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Budapest, deczember 8.
A Bánffy-kabinet helyzetét egyre súlyo­

sabbá teszik az egymásra tornyosuló ese­
mények, melyek mind olyan természetűek, 
hogy hozzájárulnak a válságos állapot za­
varának fokozásához. A szabadelvű párt 
keddi konferencziáján történt dolgok hatá­
sai alatt a szabadelvű pártban beállott a 
bomlás proczesszusa, mely korántsem ma­
rad meg ott, a meddig már tegnap elju­
tott. mikor a szabadelvű párt számos, te­
kintélyre nagy és politikai múltra is jeles 
tarja egyenesen és nyíltan állást foglalt a 
Tisza Kálmán által javasolt terv ellen, mely 
nem egyéb, mint az alkotmány megrontá­
sára irányzott politikai összeesküvés. Le­
hetetlen, hogy azokat, kik fogékonysággal 
bírnak az alkotmányban és a parla­
mentarizmusban rejlő nagy politikai biz­
tosítékok igazi becse iránt, érzéketlenül 
hagyná olyan törekvésnek roppant vesze- 
delmessége, melynek sikere egyenesen az 
alkotmány megsemmisítését jelentené, mert 
úgyszólván illuzóriussá tenné az egész 
parlamenti életet. Az a magyarázat, mely- 
ivei gróf Tisza István a szabadelvű párt 
konferencziáján megokolta az atyja által 
beterjesztett javaslatot, világosan bizo­
nyítja, hogy itt a hatalmi erőszak olyan 
durva szerepléséről van szó, mely kész 
keresztülgazolni mindenen csak azért, hogy 
a hatalmat megtarthassa a párturalom szá­
mára. Gróf Tisza István fölfogása kizár 
minden kétséget az iránt, hogy a kor­
mai yelnök és a szabadelvű pártban ural 
kódú klikk támaszkodva egy mindenre kész 
jól lekötelezett tömeg vak engedelmes­
ségére, határtalan vakmerőséggel akar 
itt az országban az alkotmány ellen 
államcsínyt keresztülerőszakolni. Ha ez 
sikerűi nekik, akkor egyúttal megcsinál 
lük az útját a teljes abszolutizmusnak is. 
Természetes tehát, hogy a szabadelvű párt 
függ tlen elemei nehéz hazafi-aggodalmak 
áltál ösztönözve, útját igyekeznek állani a 
veszedelmes törekvések érvényesülésének.

A gróf Csáky Albin elnöklete alatt tartott 
tegnapi értekezlet következményei ma még 
kiszámíthatatlanok. Ha oly férfiak, mint gr. 
Csáky Albin, az Andrássyak, s azok, kik 
ezen az értekezleten resztvettek, inkább ké­
szek szakítani azzal a párttal, melyhez 
őket egész politikai szereplésök minden 
emlékezete fűzi, semhogy osztozzanak a 
nemzetre kárhozatos és az országra vég­
zetes államcsínyért való felelősségben: min­
den józan és becsületes magyar embernek 
le kell látnia, hogy súlyos hazafi-köteles- 
ség megszegése nélkül nem maradhat se 
közönyös, se tétlen a kormány törekvései­
vel szemben. Az a mélységes czinizmus, 
meiylyel a szabadelvű párt nagy zöme 
kész feláldozni az alkotmány minden szent­
sége; a pillanatnyi hatalom kedvezéseinek 
és hasznainak, olyan botrányos és fülhábo- 
ritö jelenség, hogy ennek hatásai alatt 
többé szó sem lehet a parlamentben való 
nyugodalmas munkáról addig, míg a nem­
zetnek biztosítékai nincsenek arra nézve, 
hog'.' az ország sorsának intézése nem 
marad meg a hatalmi érdekek által elva- 
kitott kormány és az alkotmányos jogok 
iránt teljesen érzéketlenné vált szabadelvű 
párt kezei közt.

Szilágyi Dezső ragaszkodik elhatáro­
zásához, annyival inkább, mert a Tisza 
Kálmán-íéle javaslat dolgában Szilágyi 
Dezső is azokhoz csatlakozik, kik ezt a 
javaslatot nemcsak el nem fogadják, de

könyörtelenül elítélik. És a Szilágyi Dezső 
roppant tekintélye csak fokozza a szabad­
elvű pártból kivált és még bizonyára nö­
vekedő csoport állásfoglalásának nagy po­
litikai jelentőségét.

Az alkotmány veszedelme,
A kormánypárt nagy többsége tehát 

mégis csak beugrott annak a Tisza Kál­
mánnak, a ki tizenöt esztendős kormány­
zása alatt tönkre tette Magyarország poli­
tikai erkölcseit. Beugrott és vele tart abban, 
hogy a közerkölcsök teljes depravácziója 
után pusztuljon most már a magyar alkot­
mány is, de maradjon meg Bánffy Dezső.

Azok, a kik előtt még szent a nemzeti 
ideál — talpon állanak és nem lehet 
kétséges, hogy a nagy erkölcsi erő, 
mely bennük lakozik, le fogja győzni 
azt a tömeget, melynek hazája a Lloyd, 
istene Bánffy Dezső, prófétája pedig Tisza 
Kálmán.

A mai nap folyamán ismét tizen hagyták 
oda a szabadelvű pártkört, a honnan holnap 
Szilágyi Dezső és Láng Lajos is eltá­
voznak.

Itt közöljük egyébként mai értesülé­
sünket :

Szilágyi elhatározása.
Szilágyi Dezső nem elnöke többé a képviselő- 

háznak.
Ma este elküldütte levelét a ház elnökségéhez 

és ebben előadja okait, melyek üt arra kény­
szerítik, ltogv lemondásához ragaszkodjék.

Báró Bánffy tehát elérte czéljat: kiüldözte az 
elnökségből azt a férfiút, a ki a törvényességnek 
és alkotmányosságnak a parlamentben hivatott 
őre volt.

Jellemző és világosan megmagyarázza a hely­
zetet, hogv sem a kormány, sem a szabadéivá párt 
tagjai közül nem tisztelgett senki a lefolyt két nap 
alatt Szilagyi Dezsőnél, holott az ellenzéki partok 
részérél úgyszólván tömegesen keresték föl a tá­

vozó elnököt.
A mai nap folyamán többek között Horánszky 

Nándor és Szentiványi Árpád, később pedig 
Kossuth Ferencz vezetése mellett a függetlenségi 
part következő tagjai keresték föl Szilágyi Dezsőt: 
Mczössy Béla, Hentaller Lajos, Pichler Győző, 
Kubik Béla és Leszkay Gyula.

Szilágyi a küldöttséget nagy szívélyességgel 
fogadta.

Kossuth Ferencz hosszabb beszédben tolmá­
csolta a függetlenségi párt óhajtásai. Utalt arra, 
hogy csak Szilágyi Dezső elnökségében látja az 
ellenzék a parlamentarizmus megvédésének bizto­
sitékát. A közjogi ellenzék Szilágyi Dezső ellen
__ jelenté ki Kossuth — megválasztatásakor állást
foglalt, mert bar személye és politikai jelleme 
iránt akkor is a legnagyobb tisztelettel viseltetett, 
nem tekinthetett el attól az áthidalhatatlan elvi 
ellentéttől, melyet a 67-es alap teremt meg. De 
Szilagyi Dezső elnöksége alatt egész F.urópa tisz­
teletet Kiérdemelve bebizonyította, hogy az elnöki 
tiszt teljesítésében semmiféle pártszempontot sem 
ismer s nincs hatalmi szempont, mely ot befolyá­
solhatna. Már pedig az elnöki méltóságnál az 
első szempont az, hogy a kinek kezében ez a 
hatalom van, az teljesen a pártokon iclülálljon s 
hajthatatlan igazságérzettel védje és érvényesítse 
a házszabályokban a parlament minden pártja és 
tagja számára biztosított jogokat és kötelességeket. 
Mindez meg van Szilagyi Dezsőben, a kinek lemondása 
most, midőn a politikai helyzet zavaraiban az ő nagy 
tekintélye az egyetlen szilárd pont, nagy veszélyt 
jelent az országra nézve. Ezért kéri a független­
éi párt Szilágyit, hogy vonja vissza lemondását s 
engedjen a ház egyhangú kérésének.

Szilágyi Dezső nagy melegséggel köszönte meg 
a függetlenségiek lelkes állásfoglalását, de kérésükre 
kijelentette, hogy most még nem adhat határozott 
választ. Sok szempontot kell még mérlegelnie s 
ezért csak este fog véglegesen dönteni. Lemon­
dása politikai okainak fejtegetését ellenzéki politiku­

sokkal szemben nem tartja megengedhetőnek, a sze­
mélyi kérdések teszegetését pedig kerülni akarja.
Ma is csak azt mondhatja, a mit tegnap mondott 
a nála járóknak. Rendkívül megtiszteltetés reá 
nézve a képviselöház határozata és a pártok tisz­
telgése; olyan megtiszteltetés, a milyen még alig 
ért házelnökőt Magyarországon és csakis ez 
a körülmény indította arra, hogy lemon­
dásának visszavétele iránt gondolkodóba essék.
Úgy látszik azonban, hogy az okok, a mik 
öt lemondásra bírták, most is még inkább, mint 
azelőtt, fenforognak. Erre mutat az, hogy mig az 
ellenzéki pártok sorban felkeresik öt és küldöttségi- 
Icg kérik fel lemondásának visszavételére, addig a 
szabadelvű párt megelégedett azzal, hogy hozzájárult 
a ház határozatához-, ennélfogva ezt a hozzájáru­
lást a szabadelvű párt részéről másnak, mint 
udvariassági aktusnak nem tekintheti. Ha most el 
is fogadná az elnökséget, nyolez nap alatt kide­
rülne, hogy visszavonulása indokolt volt s igy ak­
kor csak ismételni kellene, a mit most tett. Ehhez 
járul, hogy ö a Tisza-féle törvényjavaslatot alá nem 
irta és nem is Írja alá, minek folytán közte és a 
többség között az a kontaktus fenn nem állhat, a 
minek a ház elnöke és a parlament többsége között 
fenn kell állnia. Véglegesen egyébiránt csak ma 
este fog határozni.

Hogy a volt elnök mennyire helyesen Ítéli meg 
ügyét, azt legjobban megvilágítja az 0. 5.-nak 
mai czinikus czikke, mely egész leplezetlenül 

ezt Írja:
A bokréta odaér a nagy emberhez és az 6 éles 

szeme meglátja azt, hogy a bokrétát nem gyöngéd 
kezek kötötték, hanem ökölbe szorított harezoló kezek 
és hogy bár mindenik szalagján, a pirosán is, a fe­
héren is ott látható a fölirat: «Ne menj el!» csak 
az egyik szalagon áll ez nyomtatásban, a 
másikra csak átu tutitek a hetük a nyomás­
tól. Ö tudni fogja azt (!) S ha clteszi is oda, hol 
ragyogó pályája emlékei vannak e rettenetes politika 
mezejéről, melyben megfordított sorrend uralkodik, 
ltol a hazugságok erősebbek, mint a látszatok és a 
látszatok erősebbek, mint a tények, ha elteszi is em­
lékei közé, — bizonyára abba a fiókjába teszi, a hol 
az illatos kenőcsüket szokás tartani, melyektől elmúl­
nak a pattanások és pörsenések (mert azok különben 
maguktól is elmúlnak), de a melyek a nyitott 
sebet be nem gyógyítják.

Az uj elnök.
Ma este már a szabadelvű pártban is tudták, 

hogy reménységük beteljesedett. Szilágyi Uizsö 
megmaradt elhatározása mellett.

A miniszterelnök nyomban tanácskozásra vo­
nult vissza a Tiszákkal és minisztertársaival és 
abban állapodtak meg, hogy az uj elnökválasztást 
a keddi ülés napirendjére javasolják majd ki- 
tüzetni.

Ezt a javaslatot holnap teszik meg, holnapután 
pedig megtartják a pártkonferencziát, melyen 
elnökké gróf Tisza Istvánt jelölik.

Szerencsétlenebb gondolatra alig juthattak 
volna. Felemelni a képviselöház elnöki székébe 
azt a férfiút, a ki egyrészt folytonos személyes­
kedő támadásai, másrészt nagyszámú inkompati­
bilitásai révén már puszta megjelenésével is izga­
lomba hozza a parlamentet, az ellenzék nyílt 
provokálása.

És úgy tudjuk, hogy az elnökválasztás körül 
ellenzéki részről szokatlan nehézségek fognak ugyan 
felmerülni, de arra senki sem gondol, hogy 
a választást meghiúsítsa, mert tudatában vannak, 
hogy a parlament működéséhez első sorban 

elnök kell.
Gróf Tiszával szemben az ellenzéki pártok Ho­

ránszky Nándorra fognak szavazni.
A késő éjjeli órákban azt halljuk, hogy Tisza 

Kálmán tanácsára gróf Tisza Istvánból inkább 
minisztert csinálnak és Darányi Ignácz lesz a ház 
elnöke. Ezt a hirt, mint a mely rendes értesülé­
sünkkel ellenkezik, csak a legnagyobb fentartással 
közöljük.

A frond.
A mint előre jeleztük, ma kilépett a szabad­

elvű pártból még tiz kiváló gondolkodású kép­
viselő. Ezek:

Gróf Andrássy Sándor,
Gróf Batthyány Tivadar,
Gróf Csáky Albin,
Báró Fiáth Miklós,
Báró Harkányi János,
Hieronymi Károly,
Györffy Gyula,
Gróf Teleki Géza,
Scmsey László és 
Gróf Serényi Béla.

A holnapi nap folyamán kilépnek még: Szi­
lágyi Dezső és Láng Lajos, valamint még öt-hat 
képviselő, köztük a Telekiék, Neményi Ambrus és 
minden valószínűség szerint Tallián Béla és Kar­
dos Kálmán, a ki az alelnökségről is lemond.

Egyes lapok ma azt a hirt közlik, hogy a sza­
badelvű pártból kilépettek „alkotmányiul szabad­
elvű párt“ néven párttá alakultak.

Értesülésünk szerint ez a liir nem felel meg a 
valóságnak, mert a kilépettek egyelőre nem ala­
kulnak párttá és a ház tanácskozásaival szemben 
fenntartjuk elhatározásuknak egyéni függetlenségét.

Itt említjük meg, hogy a gróf Andrászy Tiva­
darnál tegnap tartott konferenczián gróf Csáky 
Albin a politikai helyzetről igen nagyhatású be­
szédet mondott, melyről az egyik jelenvolt kép­
viselő igy nyilatkozott:

— Ha ezt a beszédet Csáky a szabadelvű párt 
értekezletén mondotta volna el, mielőtt a személyen- 
Icint való presszió érvényesült, hatvan-hetvenen lép­
tünk volna ki egyszerre.

Általában igen nagy hibának tartják, hogy gróf 
Csúky és az Anrássyak a hires kormánypárti 
konferencziáró! hiányoztak.

A bán és a horvátok.
Gróf Kinien-Hcdervüry Karoly horvát bán ma 

reggel kilencz órakor Budapestre érkezett és a 
szervita-téri Teleki-palotában szállt meg.

A bán a vele jött hat horvát képviselő társa­
ságában mindenekelőtt felkereste Josipovich Imre 
volt minisztert és értésére adta, hogy alkotmányos 
aggodalmában egyetért vele, de mint az autonóm 
horvát kormány feje, nem kivan nyílt állást fog­
lalni e kérdésben, mely a két országot közösen 
érdekli.

A Ián erre a délelőtt folyamán hosszasan tanács­
kozott búró Bánffy miniszterelnökkel, a kivel tudatta 
egy zágrábi távirati értesítés alapján, hogy a hor­
vátok nagy része hozzájárul ugyan a lex Tiszához, 
de ő a maga részéről Josipovich felfogását osztja.

A délutáni gyorsvonattal a bán sietve vissza­
utazott Zágrábba, a hol holnap reggel lészen 
az a tanácskozás, a melyből kifolyólag a hor­
vát képviselők felküldik aláírásukat a Tisza-féle 
törvényjavaslat alá.

Az aláírások közül csak Josipovich Imre és 
közvetlenül személyes barátainak nevei fognak 
hiányozni, a kik ennek folytán a szabadelvű párt­
ból is kilépnek.

Ellenzéki politikai körökben az a hír járja, hogy 
a hon-átok Becsből vett értesítés alapján cselekedtek 

■úgy, a hogy cselekedtek. Megemlítjük még, hogy 
báró Bánffy és a bán közölt az uj horvát minisz­
ter személyét illetőleg létrejött a megállapodás. Az 
uj miniszter Cseh Ervin lesz.

A bán budapesti tartózkodásáról a Búd. Tud. 
ezt jelenti:

Gróf Klnten -Hcderváry horvát bán, a ki ma 
reggel ide érkezett, a nap folyamán hosszabb 
ideig értekezetl báró Bánfjy Dezső miniszterel­
nökkel, a kivel a folyó ügyeket hozta rendbe. 
Délután a bún visszatért Zágrábba, a hol hol­
nap a költségvetést és a magyav-horvát pénz­
ügyi egyezményre vonatkozó provizóriumot ter­
jesztik a horvát országgyűlés elé. A horvát 
képviselők alkalmasint csak a jövő hét elején 
érkeznek Budapestre, de hozzájárulásukat a 
Tisza Kálmán-féle felhatalmazási törvényjavaslat­
hoz valószínűleg már előbb, írásbeli utón kifejezik.

A szabadelvű pártból.
A Lloyd-klubban ma este igen élénk élet uralkodott. 
Főispánok és kültagok nagy számmal jelentek meg, 

hogy a képviselőktől is informácziót szerezzenek.
A hangulat, bár az összes miniszterek jelen 

voltak, épen nem volt lelkes. A kilépettek hiánya ma 
már határozottan érezhető volt. Hiába udvariaskodott 
Széli Kálmán az apró és nagyrészt ismeretlen képvi­
selők között, igen kínosan hatott, mikor kénytelen-kel­
letlen konstatálták, hogy a tekintélyek bizony ki­
vonultuk a szabadelvű pártból.

— Kern mentek sokan, igy szólott a párt egy régi 
tagja, de erkölcspolitikai vereségünk eltagad- 
hatatlan,.

A lex Tisza alá egyébként ma is folyt az aláirásfog- 
dosás és e tekintetben igen jellemzők a következő fél- 
hivatalos komunikék :

A Tisza Kálmán törvényjavaslatát a mai nap folya­
mán is több párttag irta alá. Táviratilag és levél ut­
ján jei.entették ki hozzájárulásukat, illetőleg adtak 
felhatalmazást a törvényjavaslat aláírására: Báró 
Jósika, Gábor, gróf Esterházy Kálmán, Kozma 
László, gróf Degenfet d Lajos, Teleszky Kristóf és 
Feszty Béla. ’ A törvényjavaslathoz eddig a szabad­
elvű pártnak 234 tagja járult hozzá, bele nem értve 
a horvát képviselőket. (0. E.)

Ma estig a szabadelvű pártnak 227 magyarországi 
tagja irta alá a javaslatot, köztük több olyan, a kik­
ről ellenzéki lapok azt állították, hogy megtagadták 
az aláírást és kiléptek a pártból, igy: Darvvs Béla, 
Kabos Ferencz, Leidenfrost László, Lukács Béla 
és Weisz Berthold. Ezzel tehát — az összes kép­
viselők száma jelenleg 452 lévén — már is meg van 
az abszolút többség. Magától értetődik, hogy a kor­
mány tagjai a javaslatot nem Írják alá.

A szabadelvű pártnak a keddi értekezlet előtt 276 
tagja volt, ezek közül azóta huszonnégyen kiléptek, 
és igy minden valószínűség szerint alá fogják írni a 
javaslatot a párt magyarországi tagjai közül mind­
azok, a kik a pártban eddig megmaradtak, valamint 
a horvát tagok is. [Buci. Tud.)
Nevezetes, hogy félhivatalosan ma közzé tesz­

nek liz nevet, a melyek oda kerültek a lex Tisza 
alá, de a 234 aláírást még mindig szigorúan tit­
koljak. Ebből az következik, hogy vagy nincs meg 
a 234 aláírás, vagy pedig a fent tisztelt tíz 
hazafit valami sajátságos okból külön is meg 
kellett gyalázni.

Itt említjük még meg, hogy a szabadelvű párt­
ban ma este Tallian Béla is megjelent, de az 
elébe tartott ivet egyelőre nem irta alá.

Wekerle.
Jó forrásból vett értesülésünk szerint Wekerle 

Sándor ma több barátja előtt kinyilatkoztatta, 
hogy a lex Tiszát a legteljesebb mértékben elitéli 
Szerinte ez az eljárás az alkotmányt ép úgy ve-, 
szélyezteti, mint a szabadelvű párt létét. Wekerle 
Sándor azt is mondotta, hogy ezt a felfogását ha 
másutt nem, legközelebb a főrendiházban kifejezésre 
fogja juttatni.

A holnapi ülés.
A képviselőház holnap délelőtt 11 órakor tar­

tandó ülésének napirendjére egyedül a Szilágyi 
Dezső válasza van kitűzve.

Az ellenzéki pártok azonban nem akarván, 
hogy őket bármi is készületlenül találja, ma este 
hét órakor közös értekezletet tartottak, melyen gróf 
Apponyi Albert kivételével nagy számban jelentek 
meg a különböző párti képviselők. Többek között 
ott voltak: Kossuth Ferencz, Hentaller Lajos, 
Mezőssy Béla, Horánszky Nándor, Szentiványi 
Árpád, Bartha Miklós, Polónyi Géza, Rakovvzhj 
István stb.

Hosszabb tanácskozás után megállapodtak ab­
ban, hogy az összes ellenzéki pártok nevében ter- 
jeszszeu elő gróf Apponyi Albert egy határozati 
javaslatot, mely kimondja: 1. hogy Szilágyi Dezsőt 
felsőbb hatalmi nyomás késztette az elnöki szék el­
hagyására, 2. hogy a ház uj elnökétől elvárja, hogy 
a házszabályok kezeléséiben a Szi'ágyi Dezső tradi- 
czióihoz tartja magát.

Ehhez a határozati javaslathoz elsőnek Kossuth 
Ferencz fog hozzászólani.

Az ülésen — mint késő este hire járt — még 
Láng Lajos fog elnökölni, mert nagynehezen sike­
rült őt erre rávenni.

Az első foglalók.
Irta: Jüané Aho.

Mindketten a parúkhián szolgáltak. Az 
szolga, a másik szolgáló volt. Ez a házi teendők­
kel volt elfoglalva, amaz a lovakkal bajlódott. Az 
étkezés alkalmával, midőn együtt ültek az asztal­
nál, csak néhány gúnyolódó szót vallottak, egyen­
ként folyton czivakodtak. Uruk azt tartotta róluk, 
hogy soha sem tudnak megegyezni, úgy élnék, 
mint kutya szokott a macskával.

De az éiieli halászatnál és künn a mezőn az 
aratásnál az a gondolat érlelődött meg agyukban, 
hogy közös tűzhelyet alapítanak. Messze, künn a 
puszta sivatagban már ki is választották a he ye., 
a hova hazukat építeni fogják, — egy mocsár 
partjára.

Elég erdő van még arrafelé, melyet kiirthatnak 
és b, ítélhetnek. A hosszú, fás utat könnyen 
term tolódé alakíthatják és patak a két oldalán 
elterülő rétet könnyen müvelhetové tehetik.

Csak a házat tudnák felépíteni! Bérük nagyon 
csekély és ahhoz, hogy háztartást vigyenek leg­
alább is lóra és tehénre volna szükségük. Ez a 
körülmény késleltette esküvőjüket.

De az'ev folyamán szorosabb lett közöttük a 
viszony es a jövőre való kilátásuk is napiol- 
napra javult. Szabad óráikban kiszámították, hogy 
mennyit takarítottak már meg bérükből es hogy 
meddig kell még szolgálniok, míg az okvetlenu 
szükséges összeget megszerezhetik. Senkisem sej­
tette. hogv a két cseléd szivében a szabadság 
vágya és a független élet után való sovargas 
fejlődött ki. Hisz jó dolguk volt, gondtalanul eltek 
a papiakban, tisztességes bért, élelmezést es ru­
házatot kaptak. Egyetlen vágyuk azonban a messze
sivatag volt.

Mindenki lebeszélte őkcl, midőn egy nyári napon 
felmondták a szolgálatukat. Künn megvesz az 
isten hidege benneteket és mindketten adóssá­
gokba merültök. Családotok növekszik s a jó 
istennek már elég koldusa van. De ök mar öt 
éve számítanak e napra és fontolgatják tervüket, 
elhatározásukban meg nem dönthette őket senkisem. 
A lelkész kihirdette őket és ősz felé elhagyták 
szolgálatukat.

Télen még a faluban laktak. Vilmos a házán 
dolgozott s csak néha-néha állt be napszámosnak 
a parokhiára. Anna pedig font-szőtt és sokat segí­
tett régi úrnőjének a kézi munkáiban.

Lakadalmukat pünkösd első napján ünnepelték. 
A költséget régi uruk viselte s a pap ingyen es­
kette meg házának nagy termében hűséges cselé­
deit. Midőn pedig az uj pár elbúcsúzott és a pap 
az ablakon keresztül nézett a távozók után, ag­
gódva rázta fejét. Csak jól ülne ki e két itju 
lény vállalkozása; bár a vadont bajosan lehet az 
ö csekély tőkéjükkel kiirtani!

A papnak igaza volt. De Finnország sivatagjait 
ilyen csekély tőkékkel tették mivelhetökké.

Mi, a parókhia ifjai, kikisértük jó barátainkat 
uj otthonukba. Hosszú nyári napon szegtük át a 
vadsürü erdőt, éjjelre pedig már az uj szobában 
tar.czoltunk. A padló deszkái még nem is illesz­
kedtek jól egymás mellé, a tetőzetet tartó geren­
dák végei egyenlőtlenül nyúltak ki a levegőbe. A 
nemrég kiirtott vadon még parlagon hevert, de a 
partmenti bozótban imitt-amott mára rozs is túl­
burjánzott. A fiatal menyecske tüzet gyújtott a 
tisztáson és ünnepélyesen lej te meg először tehe­
nét. Vilmos és én a tötvényen ültünk, úgy bá­
multuk őt, a mint az esti nap halvány suga­
rainál menyasszonyi ruhájában a tehén körül for­
golódott.

Vilmos nem is kételkedett terve sikerében. „H 
egészségesek maradunk és a fagy reánk nem 
jő, minden jó lesz.“ De sejtelmében mindjárt 
hozzátette: „Az a mocsár nagy segítségére lesz 
a fagynak, ha bár iparkodunk, szorgosan irtjuk az 
erdőt s utat nyitunk a nap meleg sugarainak, 
akkor . . . Most még hűvös idekünn az este, de 
jöjj el csak jövőre, majd csodákat láthatsz!“

Két évig nem mentem ki hozzájuk; hogy be- 
vailjam az igazat, majd elfeledtem őket. Egyszer, 
mikor otthonlétemben nem volt másra gondom, 
eszembe jutottak. Kérdezősködtem felőlük. „Adós­
ságokba keveredtek“, felelte az atyám, és „Anna 
beteg lett“, tette hozzá anyám.

*
Sok év múlt el már azóta. Diák lettem, s csak 

nyáron jöttem haza a faluba, hogy agarammal az 
erdőbe vadászni járjak.

Egy felhőkbe borult ködös októberi nap, az 
erdőben bolyongva, egy keskeny ösvényre buk­
kantam, mely mindjárt az első pillanatra isme­
rősnek látszott. Az eső cseperegni kezdett. Ku­
tyám lomhán kullogott előttem. Egyszer csak 
morogni, majd hevesen ugatni kezdett. Távolból 
lódobogás hallatszott s nemsokára az ut kanyaru­
latánál iöltünt a nehéz járású ló is. Két rúd közé 
volt fogva, melyeknek vége barázdát vont maga 
után a földbe. A rudakra keresztben egy koporsó 
volt erősítve. Utánna Vilmos lépdelt. Nagy fá­
radtságába került, hogy terhét egyensúlyba tartsa. 
Szenvedni látszott. Arcza halovány, szeme bá­
gyadt, élettelenül tekintett maga elébe.

Csak akkor ismert reám, mikor megmondtam 
a nevemet.

— Ki fekszik abban a koporsóban?
— Meghalt a feleségem, — hangzott a felelet.
— Meghalt!

— Meg szegény.
Sok kérdezősködés után értesültem mindkettő­

jük keserves, előre megjósolt sorsáról: a fagy, 
adósságok, a sok gyerek is, végül feleségének a 
nagy megerőltetéstől bekövetkezett halála. Most 
még csak az volt hátra, hogy a temetőbe sírjá­
hoz vigye, de az ut nagyon rossz volt. Csak 
legalább a temetőig tartana össze a koporsó. Foly­
tonosan rángatta a gyeplőt, mert lova lehajtott, 
hogy az utmentén füvet keressen az elsárgult 
lombok alatt.

Nos . . .1 . ,
Éhségét akarta csillapítani, mert epoly keser­

ves állapotban volt mint a gazdája, a ki igazi 
csontvázhoz, hasonlított.

Vilmos búcsút vett tőlem, a nélkül, hogy sze­
meit levette volna a koporsóról. Szomorúan foly- 
tata útját. És a két rúd tovább vonta a mély 
barázdát a homokos földbe.

Én az ellenkező iránynak tartottam és egy 
tóhoz érteni, a melynek lecsapolási munkálatai 
már megkezdődlek, de félbe maradtak. Az ut, 
melyet az esküvő napjáról ismertem, a házhoz 
vezetett.

A kerítés mögött a sovány tehén bőgött, az 
udvaron pedig a kiéhezett sertés röftentett rám. 
A kapu tárva-nyitva állott, az udvar közepére a 
megboldogult ágya, a kerítésre pedig az ágy­
nemű volt kitéve. A gerendák végei még most is 
úgy nyúltak ki, mint évekkel ezelőtt. Az ablakon, 
melynek üvege alig látszott at a piszoktól, egy 
kis kosár cserfa-rózsa száradt.

Mégis sikerült a vadon egy részét kiirtaniok. Jó 
nagy termőföld és lecsapolt mocsár képezte a 
tisztást. De ott a tónál úgy látszik megtört az 
erejük, az erdőt kivágták, a bozótok helyén most 
viruló rozs termett. Mögötte azonban sürü fenyő­
erdő állott, itt a férfi kénytelen volt abbahagyni

fáradozását. Jó ideje állottam már a kies telepit- 
vény udvarán. A szél élesen süvített az erdőn 
keresztül s a fákon át szomorú panaszos hang­
ként jutott fülembe.

*

A telep első munkása betöltötte tehát hivatá­
sát; ez az ember már nem képes tovább foly­
tatni munkáját, szeméből kialudt a fény s az az 
önbizalom, melyet az esküvő napján tanúsított, 
úgy látszik, már végkép elhagyta.

Utána és helyébe az élet egy másik munkása 
lép. Talán több szerencsével. Könnyebb lesz a 
kezdet, mert a vadon erdő már meg van nyitva. 
Kész felépített házba vonulhat. Vethet a földbe, 
melyet számára elődje felszántott. A kis telepből 
idővel talán dúsgazdag birtok, vagy talán egy 
egész kis falu támad.

Azokra pedig, a kik tőkéjüket — éllük ifjúsá­
gát, mert ez az egyetlen kincs, a meiylyel bír­
tak — először temették e földbe, most már 
senki sem gondol. Hiszen csak két szolgaiélek 
volt. S mégis ily szegény emberek szegény tőké­
jével lett gazdaggá Finnország fennsíkja.

Ha mindketten a parokhián maradtak volna, 
talán kevesebb gonddal és keserűséggel folyt 
volna le életük, de a vadont nem művelte volna 
senki és a megkezdett munkálatokat senki sem 
folytathatta volna. Ha a rozs virul és termő föl­
deinken a búza kövér kalászt hajt, emlékezzünk 
meg e telepitvény első áldozatairól.

Nem állíthatunk emlékoszlopokat sírjukra, mert 
számuk több ezerre rúg és nevüket sem tudjuk

Finnből fordította: Székely L.



EGYETÉRTÉS, FENTEK. DECZEMBER
Interpelláczió.

A Pol. Ért. jelentése szerint Bafcovszhy István a 
szombati ülésben interpellálni fog a Tisza Kálmán és 
a szabadelvű párt egy része, valamint a kormány által 
tervezett államcsíny dolgában és követelni fogja az alá­
írók névsorának bemutatását.

Csáky és Josipovich.
Gróf Csály Albin ma délután három órakor 

hosszabb látogatást tett Josipovich Imre volt hor- 
vat miniszternél, a ki kétségtelenül elreferálta
gróf Khuen-Héderváryval folytatott tanácskozásá­
nak eredményét.

A fiumei kormányzó.
Gróf Szápáry László lemondását jelentette ma este 

egyik esti lap. Hivatalosan megczáfolják e hirt, 
mely már csak azért sem lehet igaz, mert gróf Szá­
páry het«k óta Aachenben van, hogy megrongált 
egészségét helyreállítsa.

Tüntető körmenet.
A fővárosi függetlenségi polgárok, a demokrata párt 

es a szoczialdemokraták vasárnap, f. hó 11-én tüntető 
kürmenettel kapcsolatos népgyülést szándékoznak tar­
tam. A népgyiilésen a jelenlegi politikai helyzettel fog­
lalkoznak. A népgyülés és körménél részleteit a rende­
zők holnap este 7 órakor beszélik meg a demokrata-kör 
helyiségeiben.

Bécsi hang.
Szilágyi lemondásáról czikkez ma ismét a 

-V. Fr. Presse, megjegyezvén, hogy a leköszönt elnök 
iránt végbe ment tüntetés az általános hangulatnak 
manifesztáeziója volt. A lemondás okáról, a már ismer­
teken kívül, az idézett lap a következőket is mondja:

A képviselüház Inöke már közel egy év óta 
nem volt beavató a kormánynak terveibe és 
akczióiba. Épp oly kevéssé ismerte a Tisza-féle 
javaslat lényegét. Vele szemben a kormány 
puszta és személyes utalásokkal érte be olyas­
valamire nézve, a mi még csak keletkezőben van. Fel­
tételezendő tehat, hogy a kauzális összefüggés az ő 
visszalépése és e javaslat közt csak annyiban létezhe­
tett, a mennyiben Szilágyi is tudta, hogy január 1-eje 
után törvénveu kívüli állapotnak kell bekövetkeznie. 
Hogy azonban az, a többségnek tüntetése által, még 
pedig a Tisza által javasolt formában szánk- 
cziot fog nyerni, arról bizonyára nem volt 
tudomása. A ház ^elnöke ezt csak a lapok közlemé­
nyeiből tudta meg.

Budapest, deczember 8.
A gór keleti egyház nj érsek-metropolltéja.

A magyar gör. keleti egyház metropolíta választó kon­
gresszusának összehívása deezember tizenhetedik nap- 
j ra van kitűzve. A gör. keleti egyház választási joggal 
felruházott kongresszusi tagjait igen nagy aggodalom 
sznilta meg a miatt, hogy alig van alkalmas egyéniség, 
t t az érsek-nietropohtai székbe megválasztani lehetne. 
Popea öreg s már belefáradt az örökös küzdelembe. 
.’letiánu-i az i.yen fontos állás betöltésére alkalmai­
mnak tartják, keveset Ígérő egyéni tulajdonainál fogva.

A többi jelöltek, a kik esetleg kombináczióba kerülhet­
ik. mind ismeretlen alakok s éppen ez a körülmény 

;dezi elő a nagy válságot s a választás törvényes utón 
való keresztülvitelei igen megnehezíti. A gör. keletiek 
kozott igen nagy az elégedetlenség azért is, mert a 
kongresszusi tagok megválasztásánál a választási jog 
ti vényesitése körül a vezető elemek nem jártak el sza- 
b lyszerüen és lelkiismeretesen. A választó kongresszus 
-szehivo körrendeletét már szétküldik Nagy-Szebenben 

:i korteskedés a legnagyobb arányokban részben titok-
részben a baráti összeköttetések révén meg is in- 

u ..i. Megjegyzendő még. hogy a kongresszusi tagok az 
ddigi szokástói eltérő módon a választási napot meg­

előző napon is fognak ülésezni.

A Dreyfus -Picquart-ügy.
— Az Egyetértés táviratai. —

A semmiíőszék ma eleget tett Piequart kérel­
mének és a haditörvényszék által Piequart ellen 
e hó 12-ére kitűzőit tárgyalást hivatalból elhalasz­
totta. A határozat indokolása az, hogy a Plcquart- 
**99 szoros összefüggésben van u Dreyfus-ügygyel 
e? mindaddig, a míg a semmitőszék nem határo- 

. :i a Dreyfus-ügy revíziója felett, jogilag meg­
engedhetetlen, hogy valamely bíróság tőle függet- 

nul külön határozatot hozzon.
A semmiíőszék e határozata ismét nagy elég 

tetei azoknak, a kik ebben az ügyben kezdettől 
ogva az igazságot akartak látni. A katonai párt 

megint felsőit és a semmitőszék lehetetlenné tette,
. ogv Zitrin,dm tábornok önkénye győzedelmes­
kedjek a jog és az igazság követelményei felett.
A íranczia kormány maga is óhajtotta ezt a ha- 
• uiozatoí. mert hisz Dupuy úgy a kamarában.

unt a szenátusban többszőr kijelentette, hogy a 
semmitőszéknek módjában van meghiúsítani azt a 
boszuáilu tervet, a melyet a katonapárt eszelt ki 
Piequart megrontására.

A semmitőszék e határozatával egyidejűleg ho- 
vtt a szenátus is egy határozatot, a mely szerint 

a semmitőszék feljogosítandó, hogy minden bírói 
eijaratna» teltüggesztéséí rendelje ei, a mely vala­
mely ügy revízióját akadályozhatná. Nyilvánvaló, 
hogy ez a határozat a Picquart-ügy érdekében 
hozatott.

Részletes tudósításaink egyébként a kővetkezők:

Paris, decz. 8.,
A folyosón ma arról beszéltek, hogy Prey cinét hét­

főn fog válaszolni Paschal-Grousset szoczialista kép­
viselőnek iuterpeilácziójára bizonyos hadügyminisztérium! 
usztvbeiőknek a hivatalos t.tok megsértésével elkövetett 
bűnös üz.elmei tárgyában.

.Millevoyc képviselő holnap interpelláczió tárgyává 
teszi azt a híresztelést, hogy a kormány azokat a na- 
czionaiista képviselőket, a kik a legutóbbi tüntetéseken 
resztvettek, az ülésszak berekesztése után üldözni szán­
dékozó,. .Mittcvoye kérni fogja, hogy azonnal indítsa­
nak vizsgálatot ellene és pdrtfelei ellen.

Páris, decz. 8.
A szenátus rövid tárgyalás után 133 szavazat­

tal öl ellenében kimondta, hogy fontolóra veszi 
RV«V.7-/.>f4see-:<-nak azt az inti!: Anyát, a mely 

szeiíiit . onuriitöszék feljogosítani i . hogy minden 
bírói c'j'ce 'SHuk a felfüggesztését m ,telhesse el, a 
miy vulíi-iciy p'r rt viz -óját akadtihjozhatná.

Páris, decz. 8.
A Síé, le Henry özvegyének Reinaeh-hoz intézett 

ievchl a melyben az özvegy azt mondja, hogy
Henry r.v ija a lehelő legszerényebb volt és felszó. 
htja inni., ii-ot, hogy a juj: ellen emelt vádakat bizo- 
nyitsz be. F»na h '»vf.’Sa levélre, hogy ,azt hely­

telenül czimezte Írója, mert a Radical volt az a lap, a 
mely Henryt azzal vádolta, hogy jövedelmének meg nem 
felelő módon élt.

Az Eclair értesülése szerint a semmitőszék mai ülése 
csupán formális lesz, mert ennek a bíróságnak a dön­
tése már kedd óta megállapított dolog. A semmitőszék 
ugyanis megokoltnak találja Piequart kérvényét és el­
rendelte, hogy erről a feleket értesítsék. A haditörvény­
szék eljárása a semmitőszék végleges döntéséig függő­
ben marad.

A Journal azt mondja, hogy a haditörvényszék el­
járása három hétig fog szünetelni. Ugyanez a lap je­
lenti, hogy a titkos iratcsomó közlésével járó nehézségek 
még nem szűntek meg.

A Figaro az Eclair-hoz hasonlóan, azt mondja, 
hogy a semmitőszék csak a felek értesítésére fog ha­
tározatot hozni. Ugyanez a lap azt jelenti, hogy Loew 
semmitőszéki elnök átnézte az egész titkos iratcsomót. A 
jövő hét folyamán Boisdejfret, Gonse-t és másokat 
fognak kihallgatni.

Páris, decz. 8.
A Havas-ügynökség jelenti Marseilleből: Pressensé 

iró a Dreyfus-ügyben gyűlést rendezett, a melyen vere 
kedésre került a dolog. Mintegy 20 személy megsé­
rült, de nagyrészt jelentéktelenül. Több embert letar­
tóztattak. A gyűlés olyan határozatot fogadott el, 
melyben a Piequart elleni bűnvádi eljárás megsemmisi 
lését és a hadbirósági eljárás beszüntetését követeli.

Páris, decz. 8.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Ma a semmitőszék nyilvános ülésben, nagy kö­
zönség jelenlétében tárgyalta Piequart. beadvá­
nyát az illetékes bíróság megállapítása végett.

Közvetlenül az ülés megnyitása után Locw elnök 
Alkálin előadónak adja át a szót jelentésének fel­
olvasása végett.

Atkáim mindenekelőtt kifejti, hogy a Piequart 
ellen emelt vád már a polgári büntető bíróság 
előtt vizsgálat tárgyát képezte. E vizsgálat fo 
lyama alatt Henry ezredes, kire hamisitást bi­
zonyítottak rá, öngyilkosságot követett el és 
elrendelték a Dreyfus-per revízióját. Ez okból a 
polgári büntető bíróság czélszerünek tartotta a 
Piequart ellen való tárgyalást a revizióeljárás 
elintézéséig elhalasztani. Egyúttal azonban a ka 
tonai hatóság is megindította az eljárást Piequart 
ellen konnex tények miatt, melyek a posíagalamb- 
dossierra és a petit bleure vonatkoznak. Az elő­
adó tehát Piequart beadványát az illetékes biró 
ság kijelölése végett okadatoltnak tartja.

Atkáim ezután részletesen fejtegette a két bíró­
ság áitai Piequart ellen emelt vád lényeinek kon 
nexiíását. A polgári büntető bíróság előtt 
emelt vad főpontját a petit-bleu képezi, 
melynek titkát Piequart állítólag Lebloisnek el­
árulta, mely petit bieu valódiságát a polgári bün­
tető bíróság az által, hogy ezt a vádat emelte, 
elismerte. De megjelenik a katonai hatóság és 
megtagadja attól az okirattól a valódiság jellegét.
A konnexitás nyilvánvaló, mert Picquart-t ugyan­
azon petit bleu miatt két hatóság üldözi. De ha 

petit bleu hamisítvány, akkor esztelenség volna, 
hogy a polgári büntető bíróság Piequart 
ellen hivatalos titok megsértése miatt vá­
dat emel. A két bíróság vádja közt tehát 
határozott ellenmondás van. Az előadó tehát 
azt indítványozza, hogy a semmitőszék ne hozzon 
azonnal döntő Ítéletet, hanem, hogy alaposan 
Ítélkezhessél terjesztesse fel magához a kézira­
tokat. (Mozgás.)

Ezután Minerél semmitőszéki ügyvéd emelkedik 
fel, a ki Picquart-t képviseli. Kijelenti, hogy küz­
deni kellett Piequart szándéka ellen, a ki meg­
akart jelenni a katonai bíróság előtt. Csatlakozik 
az előadó fejtegetéseihez és bízik a semmitőszék 
igazságosságában.

Végül Monau főügyész veszi át a szót és eze­
ket mondja : A Dreyíus, Piequart, Esterházy és 
Paty-féie ügyek között kétségtelenül összefüggés 
van, legalább erkölcsi tekintetben.

A nehézség csak abban rejlik, hogy a kon- 
nexitást nem lehet bebizonyítani, mert a semmitő­
szék csak a polgári büntető bíróság periratainak 
csak egy részét ismeri, míg a katonai bíróság 
periratai nincsenek előtte. Szükséges, hogy vala­
mennyi periratokat terjeszszék lel. Egyelőre nem 
arról van szó, hogy Piequart beadványának hely 
adassek-e vagy nem, hanem az igazságügy szent 
érdekeinek megfelelőleg emelkedjünk fel azon 
szenvedélyek lelett, melyet a Picquart-per épugy 
felkeltett, mint a Dreyfus-per és lelkiismere­
tünk szavára hallgatva csupán az igazságtól 
vezérelve, keressünk magunknak mindenekelőtt 
felvilágosítást.

Ezután a törvényszék tanácskozásra vonul 
vissza és mikor ismét megjelen, Loew elnök ki­
hirdeti a következő határozatot:

Tekintve, hogy Piequart vádlott arra hivatko­
zik, hogy a két per, mely két bíróság előtt folyik 
ellene, egymással összefügg és így konfliktus tá­
madhatna a két bíróság közt, tekintve továbbá 
hogy a semmitőszék nincs abban a helyzetben’ 
hogy a tényállás teljes ismerete mellett Ítélhessen] 

elrendeli, hogy mindkét bíróság 14 nap alatt 
terjeszsze lel indokolt vélemény kíséretében vala­
mennyi periratokat és hogy mindkét perben az 
Ítélet elhalasztassék.

Az ítélet kihirdetését helyeslő mozgás kiséri a 
közönség soraiban.

A tárgyalást Piequart ellen tehát deczember 
12-én nem tartják meg.

VIDÉK.
* Szilágyi Dezső ünneplése a vidéken. 

Kolozsvárról táviratozzék nekünk, hogy dr Vá- 
rady Aurél ügyvéd bizottsági tag indítvány: nyúj­
tott be tegnap a polgármesterhez, hogy valaszsza 

város törvényhatósági bi. tsága Szilagyi Dezsőt 
a város díszpolgárává. Az indítványt Várady nem 
a Szil gyi Dezső nevével összefüggő legújabb ese- 
meii x hatása alatt, hanem régebben szövegezte 
és mar deczember 4-én tartott egy értekezleten 
benyújtotta a tagok tájékozása végett s azok 
hozzájárulása után adta be e letisztázott szöveget 
a polgármesterhez. így tehát az indítvány nél­
külözi a mai aktuális eseményekre való reflexiót. 
Az indítványt a pénteki városi közgvülés fogja 
tárgyalni. — A pozsonyi polgáregyesület évi köz­
gyűlése alkalmából na tartett díszvacsorán — mint

nekünk Pozsonyból táviratozzak — Neisziáitr 
Károly képviselő, mint a kör elnöke, poharai 
emelte Pozsony város első kerületének nagynevű 
képviselőjére, Szilágyi Dezsőre. A jelenlevők roppant 
lelkesedéssel fogadták el azt az indítványt, hogy 
Szilágyit sürgőnyileg üdvőzlik és őt a pozsonyi 
polgárság tántoríthatatlan ragaszkodásáról és bi­
zalmáról biztosítják.

* Főispánt installáozió. Török Zoltán főispán! 
installácziőja e hó 17-én lesz. Az uj főispán tiszteletére 
fáklyásmenetet rendeznek.

* Hivatalától felfüggesztett főbíró. Nagy Imre 
Bfid-Szent-Mihály község főbíróját báró Feilitzsch Ber- 
thold főispán felfüggesztette állásától. Nagy Imrét hiva­
talában elkövetett hanyagságok, s szabálytalan pénzke­
zelés miatt fegyelmi alá vonták.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 8.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné és leánya, Erzsébet föherczegnő tegnap Mi- 
ramarba érkezett, hol az állomáson őket a 
helytartó fogadta. — Albert Württemberg! herczeg 
és Katalin Württemberg! herczegné ma reggel el­
utaztak Bécsből.

— A királyné hagyatéka a múzeumban. 
Megírtuk, hogy Mária Valéria föherczegnő a 
megboldogult királyné hagyatékából több magyar 
vonatkozású tárgyat ajándékozott a nemzeti mú­
zeumnak. A nemeslelkü adakozást a közokta­
tásügyi miniszter a következő levélben kö­
szönte meg:

Fenséges császári és királyi főherczegasszony!
Felejthetetlen emlékű királyasszonyunk Erzsébet ő 

császári és királyi felségének gyászos elhunyta miatt 
még élénken érzett pótolhatatlan veszteségünkben gyó­
gyító balzsam gyanánt érkezett császári és királyi fensé­
gednek ama nagylelkű elhatározása, melylyel a boldog 
emlékű királyasszonynak, ő császári és királyi felségé­
nek hagyatékában maradt egyes magyar vonatkozású 
ereklyéket a magyar nemzeti muzeum részére kegyel­
mesen ajándékozni méltóztalott. Ama határtalan szere­
iden és tiszteleten kívül, a melylyel a magyar haza 
minden fia a megdicsőült nagy királyasszony emléke 
iránt viseltetik, kétszeresen becsessé teszi szemünkben a 
drága ereklyéket az, hogy ajándékozásuk császári és 
királyi fenséged fenkölt lelkének a magyar haza iránt 
már többször trnusitott igazán érzett szeretetét juttatja 
ismételt kifejezésre. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
állásomból folyóiag legkedvesebb kötelességemet teljesí­
tem, a midőn császári és királyi fenségednek eme nagy­
lelkű és hazám minden hü fia legélénkebben érzett 
hálájára méltó adományozásért hódolatteljes köszönete- 
met nyilvánítom.

Budapest, 1S98. deczember hónap 1-én.
Dr. Wlassics Gyula, s. k.

— Lakatos Sliklós ünneplése. Lakatos Miklós 
országgyűlési képviselő, az egykori vörössipkás honvéd, 
a függetlenségi part egyik legbuzgóbb és legodaadóbb 
harezosa, most ünnepelte hetvenötüdik nevenapját. Ba­
rátai és tisztelői ez alkalomból ezüst babérkoszorúval 
lepték meg, a melyet Keglovics Ilonka és Emma és 
jMuzsinka Margit kisasszonyok nyújtottak át az ünne­
pednek, a tiszteletére rendezett lakomán. A lakoma 
alatt Lukács Gyula képviselőtársai nevében, Busz- 
nyák Dezső az ifjúság, Klein Pál a hazafias asztal- 
társaságok, Bártfai Margit pedig a honleányok nevé­
ben köszöntötte fel az agg képviselőt. Az ünnep főren­
dezője Kupé Pulné volt, a kit a lakoma alatt szintén 
telköszöntöttek. Az Irányi-asztaitársaság, a melynek 
Lakatos Miklós a diszeinöke, c hó 11-én, vasárnapon 
ünnepeli Miklós napját.

- A császár-jubileum áldozatai. Bántó 
dologról kapunk értesítést aradi levelezőnktől. Az 
ottani ullami laniiúképzu negyedik osztályának 
tizenöt hallgatója ugyanis távolmaradt deczember 
-án arról az ünnepről, a melyet a magyar köz­

oktatásügyi miniszter rendelt el az osztrák csá­
szár tiszteletére. A tanári kár az ifjúság önérze­
tes magatartását nagy bűnnek deklarálván, kon- 
ferencziára jött össze és az ünnepről elmaradt 
15 ifjú közül tizet az állami segély egyhavi részle­
tének elvesztésére ítélt, ötöt pedig azzal fenyegetett 
meg, hogy a legelső vétség alkalmával kizárják 
őket az intézetből. Ezt a határozatot, a mely a 
varosban jogos és nagy felháborodást idézett elő, 

tanítóképző igazgató-tanácsa is helybenhagyta. 
— Elgázolt örnagyné. Szegeden tegnap délután 

— mint nekünk Írjak — egy vigyázatlanul hajtó bér­
kocsis elgázolta üzv. Iván ovits örnagynét. A súlyosan 
sérült uriasszonyt eszméletlen állapotban vitték la­
kására.

Az uj boneztani intézet. Megírtuk, hogy az 
üliői-uton épült uj boneztani intézetet legközelebb már 
átadják rendeltetésének. Az uj intézet fel van szerelve 

modern boneztani kutatás minden szükségleteivel, 
egyszersmind kiválóan kényelmes. A lift, a világítás, sót 
még a ventiláczió is villamos szerkezetű, de a fűtés 
központi légfűtés. A berendezés minél tökéletesebb esz- 
közülhetősége végett Thankoffer professzor két hónapig 
tanulmányozta a külföldi hasonló intézeteket és részt- 
vett az intézet terveinek elkészítésében, a miben együtt 
dolgozott a szintén külföldre kiküldött Mihálkovics 
professzorral és Kauser József müépitészszel. Az uj 
épületben Thanhoffer és Mihálkovics tanár intézete lesz 
elhelyezve, mindegyik intézetet természetesen az illető 
tanár rendezi be.

— Tüntetések a nagyváradi jogakadémiin A
nagyváradi jogakadémia ifjúsága körében még mindig 
nagy izgatottság uralkodik a múltkori román-üzelmek 
miatt. Az ifjúságot — mint nekünk táviratozzak 
nagyon elégületienné teszi, hogy Bolcas oláh izgató 
fegyelmi ügye, mely tudomásuk szeriüt, a miniszter- 
tanácsot is foglalkoztatja, még mindig nincs elintézve. 
Bolcast a turini diák-kongresszusról való hazajövetele 
óta a magyar jogászok az akadémián folyton abczugol- 
jak. Az oláhok ma küldöttséggel járultak Bozóky igaz­
gató elé, kijelentve, hogy ha ezen nem segit, kénytele­
nek lesznek fegyverrel menni az akadémiába. Az igaz­
gató ennek következtében a magyarokat csöndre intette.

Érettségi vizsgálat. A deczemberi gimnáziumi 
érettségi vizsgalatokat a budapesti tankerület kir. főigaz­
gatósága az \. kér. ailami főgimnáziumban (Markó- 
utcza 29. sz.) fogja megtartani. A szóbeli érettségi 
vizsgalatok ez évi deczember 13-dikán reggel 8 
órakor kezdődnek.

— Az E. K E. báró Fejórváry Gézánál. Az
«Erdélyi kárpát-egyesület, folyó évi közgyűlése báró 
Fejérváry Géza honvédelmi minisztert tiszteletbeli tag­
jává választotta azért a támogatásért, melyben az egyesü­
letet ismételten részesítették. A tiszteleti tagsági okmányt 
ma nyújtotta át egy küldöttség, melyet báró Feilitsch 
Arthur vezetett. Szép beszédben üdvözölte a minisztert, 
a ki megköszönte a kitüntetést és rövid beszédben hang­
súlyozta, hogy mindig kiváló törekvése volt a katonaság 
és a polgárság között a jó viszonyt ápolni.

poliklinlka viszálya ügyében a polikünikai 
főorvosok szombaton ülést tartanak, a melyen a dr. 
Lichtenberg Kornél igazgató és dr. Eröss Gyula fő­
titkár közt fölmerült áldatlan viszályt akarják békésen 
elintézni. Az összetűzésre az adott okot, hogy a főtitkár 
az igazgató akarata ellenére a saját tervei szerint ren­
dezte be az uj kórházat, a mit az igazgató annyira a 
szivére vett, hogy lemondott. A szombati főorvosi ülés­
től függ, hogy az igazgató győz-e, vagy a főtitkár.

— Egy él herczegnő szökése. Veszedelmes szó 
deleőnő szökött p e: — mint nekünk Írják — a teplicri 
börtönből. A tepliczi rendőrség ugyanis a minap letar­
tóztatott egy leányt, a ki Clary herczegnő néven sze­
repelt, de adósságcsinálásával nagyon kellemetlen figyel­
met keltett maga iránt a rendőri körükben. Az állítóla­
gos herczegnő a rendőrség előtt bevallotta, hogy csak 
bitorolja a magas czimet és valójában Hoffmann An­
nának hívják. A rendőrség azonban kiderítette, hogy ez 
a név sem illeti meg, hanem Slawik Francziska az 
igazi neve és lopásból meg szédelgésből élt. Letartózta­
tásakor nagymennyiségű álkulcsot és egy csomó lopot1 
holmit találtak a lakásán. Hogy most mi módon szökött 
meg a tepliczi börtönből, azt eddig még nem tudták 
megmagyarázni. ■ Azt hiszik, hogy valamely bűntárs 
segítette.

— A pedagógium uj gondnoka. Dr. Pauer Imre
egyetemi tanár, miniszteri tanácsos ma foglalta el a 
budapesti pedagógiumban uj állását, mint az állami 
polgári iskolai tanitóképzöintézet gondnoka. Pauer emel­
kedett szellemű, hosszabb beköszöntőjében megmutatta, 
hogy alaposan ismeri a polgári iskolai tanitóképzöintézet 
hivatását, ismeri azt a szinte megfoghatatlan mellőzést 
is, a melyben az intézet eddig részesült, noha a taná­
rok, feladatuk magaslatéin állva, mindent elkövettek a 
helyzet javítása érdekében. Kijelentette azt is, hogy segí­
teni akar és tud is. Kiemelte, hogy nem felügyelőnek 
és ellenőrnek jött, mert arra nines szüksége a tanári 
karnak, hanem kurátornak, hogy levegyen a tanárok 
vállairól minden gondot, a mi nem a tanítás lényegére 
vonatkozik. Kiss Aron N. igazgató, mint az intézet ve­
zetője, ürömmel üdvözölte a gondnokot és köszönetét 
mondott a miniszternek a Pauer kinevezéséért és Pauer- 
nek a nagyszabású programúiért, mely uj bizalommal 
tölti el a már-már csüggedő testületet. A tanári kar 
bemutatkozása után még Hermann Antal intézett pár 
nagyon őszinte, a helyzetet élesen jellemző szót az uj 
gondnokhoz.

— A tieszterczei zászlóaffér. Emlékezetben lesz 
még az a gyalázatos merénylet, a melyet az idei nyá­
ron Beszterczén József főherczeg látogatása alkalmá­
val három züldszász a magyar lobogó ellen elkövetett. 
Ez a három szász, névleg dr. Lang Károly ügyvéd és 
városi tiszti ügyész, dr. Kelp ügyvéd és Kisch G. 0. 
magánzó, a polgármesternek a város lakosságához inté­
zett azon felhívása ellenére, hogy a városba érkező fő­
herczeg tiszteletére a házak nemzeti lobogóval disziten- 
dők fel, házaikra tüntetésszerüen a nemzeti lobogó he­
lyett a szászok nemzeti jelvényének imputált vörös-kék 
zászlót tűzték ki és még a rendőrkapitány többszörös 
felszólítása után sem vollak hajlandók a szász lobogót 
bevonni, úgy hogy azt erőszakkal kellett a hatóságnak 
a házakról levenni. A három tüntető zöldszászt aztán a 
rendőrség az állami lobogó használata tárgyában ki­
adott belügyminiszteri rendeletbe ütköző kihágás miatt 
100 — 100 forint pénzbírságra Ítélte. Ezt a határo­
zatot megerősítette a belügyminiszter, és azonfelül 
Lángot, a ki városi tiszti ügyész is, állásától felfüg­
gesztette.

— Kanyarójárvány Szatmáron. Szatmár város­
ban, mint levelezőnk Írja, a kanyaró betegség nemcsak 
az óvodás és elemi iskolás gyermekek, hanem a felnőt­
tek között is oly nagy mérvben lépett fel, hogy jár- 
ványszerü jellegét meg kellett állapítani. E miatt a 
tiszti főorvos javaslatára a polgármester az óvodákat és 
elemi iskolákat 2 hétre bezáratta.

— Szobocya Z51hály halála. Szobonya Mihály, a 
tegnap elhunyt festőművész fiatal özvegyét és kétéves 
kis fiát a legnagyobb nyomorban hagyta hátra. A mű­
vész barátai közül Boskovics Ignácz festőművész és 
Tóthfalussy Béla erzsébetvárosi plébános százötven 
forintot gyűjtöttek pillanatnyi segélyképen, ma pedig 
dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternél Fása 
Lajos vezetése mellett Írókból álló küldöttség tisztelgett, 
hogy a művész családjának segélyt kérjen. A miniszter 
a temetési költségekre, illetőleg a család Kisegítésére 
300 forintot utalványozott. A magyar képzőművészet 
társulat választmánya holnap határoz az özvegynek 

nyújtandó segély ügyében. A társulat ma már koszorút 
rendelt a halott ravatalára, a melyet a kerepesi-ut 49. 
számú házban ma áliitottak föl. A temetés pénteken 
délután 3 órakor lesz ugyanonnan. A beszentelést 
Tóthfalussy plébános végzi A művésznek ké évei 
árva fiát Szécskay István fővárosi polgári iskolai tanarj 
örökbe fogadta.

— Szorkeszíőváltozás. Szeredai Leo visszalépett 
a «Veszprémi Hírlap» szerkesztésétől és helyét Erdélyi 
Zoltán hirlapirótársunk foglalja el.

— Eepörölt becsületbiróság. A temesváriakat, mint 
az egyik vidéki lap Írja, érdekes és különös eset foglal­
koztatja. Derestye György Miklósnak, a hetenkint meg­
jelenő «Temesvári Napló» szerkesztőjének afférje akadt 
Tilgner Nándorral s becsületbiróság eié került a do­
log. A Gábor huszárezredes elnöklete alatt összeült 
becsületbiróság diszkvalifikálta egy más ügyből kifolyó­
lag Derestyet, a ki most lapjában terjedelmes nyilatko­
zatot közül, melynek végén ezeket mondja :

«Azon társadalmat pedig, mely engem az állítólagos 
diszkvalifikálás daczára fokozódtabb mérvben tisztel, 
mint tisztelt akkor, midőn még nem voltam diszkvalifi­
kálva, kötelességem ezennel értesíteni, hogy ezen becsü­
letbiróság ellen — részrehajló, igazságtalan és hivatat- 
lan eljárása folytán — súlyos becsületsértés miatt a 
temesvári kir. járásbíróságnál a bünlenyitő eljárást meg­
indítottam.»

Vagyis bepörülte a becsületbiróságot. A párbajkrónikák 
történelmében ilyen esetet még nem jegyeztek fel s jo- 
gászkürükben is sok vitát támaszt a dolog: vájjon bele 
bocsátkozik-e a tárgyalásba a járásbíróság ?

— Az algíri zsidók sorsa. A Havas ügynökség 
egy mai párisi távirata jeíenti, hogy a központi" zsidó 
konzisztórium tagjai tegnap este kihallgatáson voltak 
Dupuy miniszterelnöknél és aggodalmukat fejezték ki 
az Algírban, különösen Algír városában és környékén 
lakó zsidók helyzete felől. Dupuy arra utalt, hogy a 
jelenlegi kabinet Algírban nyugtalan és zavaros állapo­
tokat talált, majd biztosította a küldöttséget, hogy a 
kormánynak eltökélt szándéka, gondoskodni róla, hogy 
valláskülünbség nélkül minden polgárnak nyugalmat, 
lelkiismereti szabadságot es személy- és vagyonbiztonsá­
got biztosítson. A főkormányzót — tette hozzá a mi­
niszterelnök — ugyanez a szellem hatja át és mint­
hogy a kormány támogatásáról biztosítva van, habozás 
nélkül fog élni a törvényes rendszabályokkal, ha a kö­
rülményes úgy kívánják. A konzisztórium tagjai köszö­
nettel vették tuc.omásul a miniszterelnök kijelentéseit.

— Egy diái:, bomba-merénylete. Kissé veszélyes 
módot választott egy 16 éves giesseni diák arra, hogy 
a gyűlölt iskolából megszabaduljon. A diák, egy giesseni 
orvosnak a fia — mint egy távirat jelenti — puska­
porral és kénnel megtöltött szivarskatulyát küldött aján­
dékba tanárjának. A skatulyának olyan szerkezete volt, 
hogy felnyitásakor a tartalma felrobbanjon, szerencsére 
azonban a készülék elromlott és mikor a tanár felnyi­
totta a skatulyát, a bomba nem sült el. A diákot elfog­
ták és a biró elé vitték, a kinek kijelentette, hogy azért 
szánta magát a veszedelmes dologra, mert szerette volna, 
ha kicsapják az iskolából.

— Szooziallsták tüntető körmenete. A budapesti 
szoczialdemokrata párt vezetősége ma 200.000 példány­
ban felhívást bocsátott ki a munkásokhoz, a melyben 
tudatja, hogy vasárnap, e hó 11-én a Tattersallban 
népgyülést tart a szavazati jog érdekében, a melvet ti" 
tető felvonulás előz meg zászlókkal és feliratos tábláké

— Öngyilkosság a vonat alatt. A cseber«.,„• 
Kralup mellett, egv sörház közelében — mint nekijj! 
táviratozzak — > g J ember a személyvonat eié a sireU 
vetette magát, úgy hogy a teljes erűvel robogó mozdonj 
darabokra tépte. A holttest ruháinak kikulatás.kor Djj. 
rüit, hogy az öngyilkos lovag dr. Hergel orvos, a'y 
hosszabb idő óta idegbetegségben szenvedett és a kin* 
neje már 17 év óla ágyban fekvő beteg. Alkalmasig 
ezért unta meg az életet és meneküH a halálba.

Rövid hírek. Jászapátiban Utassj- Istvja 
kereskedő a nála vendégségben lévő Tukher An. 
fallal borozás közben összeveszett és addig fojto. 
gáttá, mig a szerencsétlen ember ki nem adta a 
lelkét. A gyilkos önmaga jelentkezett a csendőr, 
ségnél. — Almáson Kiss Judit cselédleánv sze. 
rcimi bánatában kútba ugrott. Mire kihúzták 
meghalt. — A lopándi pusztán Horváth JdnQj 
ittas állapotban úgy megkéselte Nagy Ábris Lo:. 
tárt, hogy ez most élet-halál között lebe’. — 
Jialadnyán Lupák Mihály fogadásból megivott 
egy liter palinkat, de a sok szesz egy léi 
múlva megölte.

óra

— Megmérgezett család. Talán sehol a vi- 
lágon nem uralkodik kétségbeejtöbb állapot á 
hatóságok jóvoltából az eladási piaczokon, mint 
a mi fő és székvárosunkban. Lelkiismeretien é1- 
árusítók megmérgezett tápanyagokat hoznak fői", 
galomba a piaczokon, az üzletekben, s a hatósiv 
emberei czinikus könnyelműséggel, nyugodtan né- 
zik végig e botrányos állapotokat, nem törődve 
azzal, hogy az ö nemtörődömségüknek hány csa­
lád esik áldozatul. Eddig csak a gombák "voltak 
mérgesek a fővárosban, most a Imsmérgezés kerül 
napirendre. Nem értjük, nem lóghatjuk fel, ho- 
gyan kerülhet megmérgezetl hús a fogyasztó kö­
zönség közé a nélkül, hogy a felügyelet gyakor­
lásával megbízott közegek mulasztást ne követné­
nek el E közegeknek íudniok kell arról, milyen 
árukat hoznak forgalomba az elárusítók, s ha 
nem tudják, vétkes mulasztást követnek el, melyet 
szigorúan büntetni kötelessége az illetékes ható- 
Ságoknak.

A mai napon csaknem hus-mérgezésnek esett 
áldozatul a nádor-uteza 36. szám alatt lakó őt 
tagból álló Rembach-család. Ebédre marhagulyást 
főzött Rembachné, melytől délután ő, édesanyja,"két 
gyermeke és Farag Julianna nevű cselédje mérge- 
zési tünetek között súlyosan megbetegedett. A men­
tők a cselédet s a gyermekeket a Rókus-kórhiba 
szállították, az otthon maradottakat a lakáson 
ápolják. Az esetről értesítették a rendőrséget is, 
mely vizsgálatot indított a dologban. A cseléd 
azt állítja, hogy a húst, mely valószínűleg meg 
volt mérgezve, az egyik Arany János-vdczai mé­
szárosnál vásárolta, a kit holnap hallgat ki a 
rendőrség.

= A ki a börtönbe vágyik. Három esztendő óta 
csavarog rongyosan, éhesen a fővárosban Zobolovszky 
Nándor oraviczai születésű 27 eves kereskedősegéd. 
Akadt ugyan ez idő alatt több Ízben foglalkozása, de a 
munkakerülő ember néhány nap múlva vagy ott hagyta 
állását, vagy elcsapták megbízhatatlansága s hasznave­
hetetlensége miatt. A három esztendőn keresztül az ut- 
czán élt, az utczákon lakolt a csavargó s úgy tengődött 
a hulladékokon, mint Toldi Miklós lova a szemétdom­
bon. Annyi esztendei csavargás után arra a gondolatra 
jött, hogy nem fog dolgozni ezután se, de hogy kényel­
mes jólétben éljen, börtönbe juttatja magát. Az este 
meg is valósította szándékát. A Széchenyi-utezában neki. 
ugrott Schauer Dezső könyvelőnek, a ki egy 3000 fo­
rintos s egy 1500 forintos pénzes levéllel a postahiva- 
ta ba sietett. A meglepett könyvelő kezéből kikapta a 
két pénzes levelet s futásnak eredt. Mikor látta, hogy 
többen üldözőbe vették, magállott s mint a ki édes 
tervét megvalósította, boldogan ment a rendőrrel a ka­
pitányságra. Most már semmi gondja se lesz jó ideig 
Zobolovszky Nándornak, a börtönben adnak neki 
enni s csak ez volt szegénynek mindig az ambiczíója.

= Gyilkosság" a hajléktalanok meahelyén. A 
minap megírtuk, hogy Hoel József napszámost üt társa 
megtámadta a hajléktalanok meuhelyén s miután össze­
vissza verték, vitrioilal ieöntötték a szerencsétlen embert, 
a ki belehalt sebeibe. A vizsgálat kiderítette, hogy Hoel 
József nem gyilkosságnak esett áldozatul, hanem gon­
datlanságnak, A külső váczi-uti menhelyen észrevette 
ugyanis Hoel, hogy testén temérdek féreg hemzseg. 
Egyik társa : Turcsányi József segíteni akart rajta s 
erős karbolsavas oldattal kente be testét. Ez a méreg 
öite meg nehány pereznyi kincs kínlódás után a sze­
rencsétlen embert. Holttestét holnap bonczolják fel.

SZÍNHÁZ és művészet.
— HoIIósy Kornélia és Kelen Ida sikere.

Örömmel regisztráljuk, hogy két kiváló magyar mű­
vésznő : Hollósy Kornélia és Kelen Ida ismét tiszte­
letet szereztek a magyar művészetnek a külföldön is. 
Különös speczialitása e két művésznőnek az, hogy az 
eredetileg egy zongorára, két kézre irt zenemüveket két 
zongorán adják elő, és pedig oly művészi virtuozitás- 
sál, hogy elbájolják a közönséget. Legutóbb Berlinben 
hangversenyeztek, s fellépésük valóságos diadal volt. 
Gobbi Henrik zenetanár, a ki e két művésznőt ki­
képezte, irta át két zongorára, rendkívüli tudással azo­
kat a zeneszámokat, a melyeket Berlinben eljátszottak. 
A közönség annyira el volt ragadtatva a két művésznő 
játékától, hogy megismételtette a zeneszamokat, a taps­
nak, ováeziónak pedig vége-hossza nem volt. A berlini 
lapok tele vannak a magyar művésznők dicséretével 
Az egyik nagytekintélyű berlini újság Így ir róluk: 
Az «ismeretlen magyar lányok», a «budapesti zongora­
szépségek» itt is egyszerre megnyertek mindenkit. A 
magyar lányok valóságos csodákat müveinek. Nem egye­
dül az összejátszás fegyelme az, a mely lebilincseli a 
hallgatókat, hanem inkább a «munkabeosztás» a játék­
ban, a mely körül páratlan tökéletességre tettek szert. 
Műsoruknak minden egyes számát riadó tapssal, virág­
gal, kihívással jutalmazták, a mikor pedig az erélyesebb 
Kelen Ida és az ábrándosabb, eiegikusabb Hollósy 
Kornélia «Magyar dalokat» játszott, a lelkesedés a hang- 
versenyteremben elemi erővel tört ki.» Megjegyezzük Ut, 
hogy a ritka művészettel megáldott Luk egész karrier­
jüket két magas műveltségű müpártoló magyar főúri 
hölgynek : gróf Széchenyi Béia leányainak, Hanna 
és Alice grófnőknek köszönhetik, a kik magasabb 
kiképzésükről gondoskodtak.

— Az egyetemi matiné. Ma délelőtt volt az egye­
tem jotekonyczélu matinéja a Royai-szálloda dísztermé­
ben. A nagy terein zsuioiásig megtelt előkelő közönség­
gel, kik között közéletünk nevezetesebbjei is jelen vol­
tak. A műsort Szemenyei Kornél az egyetemi kör 
elnöke nyitotta meg, megemlékezvén a kör 2ű éves 
működéséről. Ezután Kozma Andor, a Kisfaludy-társa- 
ság tagja szavalta el nagy tetszés melleit a «Kerékpár» 
cs «A képes levelezőlap» czimü költeményeit, melyek 
közül különösen az utolsóval aratott nagv tetszést. 
Zajos tapsok mellett lépett a pódiumra Blaiia Sárika 
a népszínház tagja, a ki Sodó Alajos zongorakisérete 
mellett egy franczia és két magyar dalt enekelt, melye­
ket a közönség szűnni nem akaró tapsokkal jutalmazta. 
Maróthy Margit a nemzeti színház tagja nagy tetszés 
mellett Özsény Manuel «A ruha» czimü költeményét 
szavalta el művészi készültséggel. Majd Márkies Jenő 
Grieg C-moll szonátáját adta elő, melyet Bodó Alajos 
zongoraművész kísérj zongorán. Ezután Hegedűs Gyula 
a vígszínház tagja Ábrányi Kornél a «A krakéler» 
czimü monológját szavalta el, zajos derültségre ragad­
ván a közönséget. Zilahyné Singhoffer Vilma az 
utolsó perezben lemondott a szereplésről. A szépen 
összeállított műsort Xesszely Tibor zárszavai rekesztet­
ték be, a ki a rendezőség nevében köszönetét mondott a 
vendegeknek megjelenésükért.

— A Lily »sál
ült ma a nőpszinha 
századszor s hogy J 
rette még mindig d 
az, hogy a nézőtéri 
séggel. Az előadók! 
jubileumot méltóal 
Első sorban magal 
Küry Klára, a ki F 
művészi játékkal < 
máskor. Hangja tisL 
trillái kifogástalanl 
számtalan virágból 
karból a közönség r 
sokszor hívták. Md 
túlbuzgó tisztelője I 
ki akarta erőszakol 
tettek neki, mert al 
itt-ott ellentmondás! 
Plinchard szerepébl 
énekelt. Kassai vl 
szerepében. Horváti 
járultak az est sikJ 
hogy szívesen vei 
szoknék, (t.j

— A KI A. C l
legnépszerűbb s lel 
tartotta meg ma dj 
ban szokásos téli 
válogatott közönségl 
egyes számait mindl 
bevezetést 50 vara 
csoportra osztott elf 
Tibor, Zirnburg 
Nándor kerültek 11 
még ifj. Demkó H
sulydobás hep
1, enz Rezső (0-9 -I 
Gy. (2 + 8-75), ifj 
Pál (2-4 + 8-19) él 
jobb dobást az elől 
prédikálta ll-12-i 
döntő futam ered
2. Koppán V. 3,| 
Minder F. — A 
Sasse Károly hej 
2"83 m. értek elf 
kük sem volt képei 
gadhatatlanul Kaut 
ét aj zó. a ó Tibor ni 
e ordot is javított. 

Mészáros Pál (2j 
Ságot. Ezt megelőzi 
alatt dr. Portelek\ 
Tibor, Buda Gyj 
F. Jakab. Krcpf 
nuskodó szabad 
Közülők főleg Déri 
kiemelnünk, kiket i 
A sorrend 6. ponti 
küzdői orondra. Azl 
kiválóan ügyes pari 
lesek : Manno és 
két hosszú síizdeie| 
legyőzni. A pompa 
estnek, a meiyet a 
húzása fejezett b| 
álló négyes csapat | 
M. A. C. kaszinója! 
követett.
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— Prófcavp.gÁ^
viszonyok javítása 
iéA intézett a tanai 
róság». Arra k-. :| 
marhavás rter n 
zést, hogy a v««»ári| 
Kérelmüket azzal 
a darával való elei 
mert a dara az 
levágás ut.in el-: yl 
es igy a busái >. I 
bizonyítására prell 
tanácstól. Ezt azl 
a tan cs kö7u-!ei| 
véleményezés Nó­
gatás eireede - . | 
zott e kérdéssel 
egy ilyen fontos t'?| 
kérdésben tanusuazl 
ményezte a daraeiq 
összes marha> 
dónak vélemvnyrz*! 
partestüiet beadv :| 
ts bizonyitti.ot lom 
közélelmezés 11 
Ítéli meg a viszonya 
lek edeset és a próil 
azért, hegy meggya 
szaros ipartestüá: 
lelnek-e a valós. n| 
rést, a mely. 
erdekeA érint;. 
gátashoz, a n-elv i 
a közéielmeZó Si l íJ 
mann tar esős 
bért S lJ! r el: 
Kossuth, fi Lfa 
küloöUstge ele' t. 
volt, a meiyLen 
pontját védúiinezi 
legrészletesebben 
a húst. valamint 
menyt mind gon 
ezekből bizonyíts, 
voltát. Sehu béri 
tanácsos veieioer 
a holt súly küzü; 
aprólékosabb z=;s 
vitt mérések úti 
annyira meggy- 
ezek, daczára 
hogy a próbáváv 
ték a mészáros i: 
pek óta gondosa 
darával, részin; 
ejtsék meg a szí; 
hat megtörtént 
vettek lel, mindé 
A hivatalos méri 
zése mellett végbe 
darával etetett n: 
bet, mint a szén 
fejezve egy pár : 
húsnál hét ér 
statált eredmény 
nak érdeke meg! 
íóváros a tulaját 
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— A Uly seázadlk előadása. Ritka jubileumot 
ült ma a népszínház. A Lily kerüli ma előadásra ott 
szazadszor s hogy a finoman pikáns, bajos zeoéjü ope­
retté még mindig nagy vonzereje a színháznak, mutatja 
az. hogy a nézőtér egészen tele volt disztigvált közön­
séggel. Az előadók mindent elkövettek, hogy a ritka 
jubileumot méltóan megünnepelhesse a közönség is. 
Első sorban maga a főszereplő, a Lily ábrázolója : 
Aztry Klára, a ki f természettől kapott szép adományait 
művészi játékkal emelte. Ma éneke is szebb volt, mint 
máskor. Hangja tisztán csengett, hangszinezése kellemes, 
trillái kifogástalanok voltak. A Lily-keringő után 
számtalan virágbokrétát nyújtottak föl neki a zene­
karból a közönség tapsai közt. De felvonások végén is 
sokszor hívták. Meg kell jegyeznünk itt, hogy néhány 
túlbuzgó tisztelője a vasfüggöny ajtajának kinyitását is 
ki akarta erőszakolni, a mivel csak rossz szolgálatot 
tettek neki, mert a közönség ebbe nem ment bele, sőt 
itt-ott ellentmondásokat is provokáltak. Szirmai a 
Plinchard szerepében szokott frissességgel játszott és 
euekelt. Kassai viharos derültséget keltett behózatos 
szerepében. Horváth, Lubinszky, Sipossné szintén hozzá­
járulták az est sikeréhez. Ez utóbbiról megjegyezzük, 
hegy szívesen vennék, ha tánezoló modoráról le­
szoknék. (t.)

SPORT.
— A BI A. C. téli viadala. Egyik legnagyobb,

legnépszerűbb s legelőkelőbb fővárosi sportegyesületünk 
tartotta meg ma délután 4 órakor a nemzeti lovardá­
ban szokásos téli viadalát, a irHyen szépszámú s 
válogatott közönség jelent meg s a változatos sorrend 
egye* számait mindvégig látható érdeklődéssel kiset te. A 
bevezetést 60 yardom sih futás hcp. képezte. Az 5 
csoportra osztott előfutamokból Koppán Pál. Gajzágó 
Tibor, Zimburg Ervin. Minder Frigyes és Kovács 
Nándor kerültek ki mint győztesek. Ezekhez csatlakozott 
még ifj. Demkó Kálmán, a legjobb második. Ezután 
sulydobas hcp következett, a melyből győztesként 
Lenz Rezső (0*9 -{- 10 76 = 1166) került ki. Kuda 
Gy. í - -p 5*75). ifj. Sasse K. (l ő-f-9-11), Roppan 
Pál (- 4 -j- 8 19) es Kropf G. (1* —f- 9 51) előtt. A leg­
jobb dobást az előnyt nem kapott dr. Portelekig László 
prtd ik.iita 1VI2-vel. — Az őO yardos síkfutás hcp 
döntő futam eredménye ez lett: 1. Gajzágó Tibor. 
i. Koppán V. 3, Dent kő K. 4. Kovács X. és 5. 
Minder F. — A rúdugrás Kauser F. Jakab és ifj. 
Sasse Károly holtversenyével végződött. Mindketten 
2‘83 m. értek el: a íP90-en azonban már egyi­
kük sem volt képes magút átvetni. Valamivel jobb ta­
gadhatatlanul Kauser volt. — A hármas ugrás kep ei 
6aizáoó Tibor nyerte meg. ki 12*67 m.-el országos 
e rdot is javított. Utánna Koppán Pu! (l*10-f-l 1 22) és 

Mészáros Pál (2 00-f-10*01) érték ri a legjobb távol­
ságot. Ezt megelőzői g Hciberger tornatanár vezetése 
alatt dr. Porteleky László, ifj. Sasse Károly, Gajzágó 
Tibor. Buda Győző. ifj. Demkó Kálmán, Kauser 
F. Jakab. Krcpf Géze. rendkívüli gyakorlottságról ta­
núskodó szabad mutatványokat produkáltak nyújtón. 
Kvzülok főleg Demkót, Kausert és Porielekyt kell 
kiemelnünk, kiket a közönség zajosan meg is tapsolt. 
A sorrend 6. pontja birkózás volt. Két pár állt ki a 
küzdőt orondra. Az első Manno—Melczer, a második s 
kiválóan ügyes par : Becker—ár. 'Pattis volt. A győz­
tesei : Manno és dr. Tattis lettek, kik méltó ellenfelei­
ket hosszú küzdelem után tudták csak szabályszerűen 
legyőzni. A pompás mérkőzés fénypontját képezte a nni 
estnek, a melyet az M. A. C. köt csapatának kötél- 
húzása fejezett be. Itt a dr. Porteleki• vezetéke alatt 

négyes csapat aratott diadalt. Este S órakor a 
M. A. C. kaszinójában díjkiosztás volt, a melyet vacsora 
követett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Próbavágás a vágóhídon. A közélelmezési 

iszonyok javítása szempontjából igen fontos előterjesz­
tem; intézett a tanácshoz a mészáros ipartestedet elöljá­
rósága. Arra kért' ugyanis, hogy szüntessék be a 
marba vés rtéren eddig érvényben levő azon rendelke­
zi hogy a vásárra kerülő adatokat darával etessék. 
Kérelmüket azzal indokoltuk, hogy a marhák élősúlya 
a daruval való etetés által, jelentékenyen növekedik, 
mert a dara az adatokat felfújja, ez a súly azonban a 
iev.-gas után eh rveszik, ennélfogva csak a marha árút 
es .gy a húsár.«t drágítja. Az ipartestület állításainak 
kúcnyiti.Sara próbává g ás elrendelését kérelmezte a 
tanácstól. Ezt az isazan nagy horderejű javaslatot 
a tan cs köz- leim• zési ügyosztályához tették át

ny< 9 % A ügyosztály, bár a próbává-
gat 5 elrende - ; javaslatba 1 zta, nem log... .->• - 
rótt e kérdéssel azzal a gondossággal, a melyet 
egy i.yen fontos és az rz/-sz lakosság érdekeit érintő 
át ideiben tanúsítani kellett volna. Fentartandónak véle­
ményezte a daraetetésí továbbra is. jóllehet az Európa 
"sszes marhavásárterein már el van tiltva, fennlarlan- 
denak vélenoényr-zfe, daczára annak, hogy a mészáros 
p-rosti..-; beadványában igen megszívlelendő érvekét

- __ i • . . o . . .... ' fsainak igazolására. .X
közélelmezési bizottság, a mely nem a hivatalszobából 
iteli meg a viszonyokat, nem c.-rtoit.i az ügyosztály vé­
lekedései es a próbavágatás elrendelését javaslatba hozta 
azért, hegy meggyőződést szerezzenek arról, hogy a mé­
száros ipartestület által felhozott adatok tényleg megfe- 
ieinek-e a valóságnak és ha igen. akkor teljesítsek azt a ké­
rést. a mely véL-emlményben a főváros egesz lakosságának 
-rdeke.t érinti. Ezek után a tanács is hozzájárult a próbavá- 
gaiashoz. a mely ma deleiéit történt meg a közvágóhídon, 
d közéieimezvsi bizottság vsszes tagjai, valamint Her 
mann tanácsos és a mészáros ipar testületnek Schu­
bert Sandf r elnök. Fniz .li nes aielnük. GoUlreich, 
Kossuth, ficht-, Varga eioljarvsági tagokról álló 
ÁÚ.cüitstge eicht. Előzőleg azonban órélug tarló vita 
volt. a melyben Hermann tanácsos az ügyosztály állás­
pontját Vvdtlmezendü. kifogásolta, hogy az ipartestület a 
legrészletesebben óhatja a vugatást keresztülvinni és úgy

vala 5 fagygyut é- az egyéb mellék ter­
ményt mind gondosan megmérni óhajtja, hegy mind* 
ezekből bizonyítsuk be az ipartes ület állításainak hiteles 
voiiat. Schubert S.-ndcr ipartestületi elnök érvelt a 
tanácsos véleménye eiien ts kimutatta, hogy az élű és 
i i.oit súly küzüLti különbséget másképpen, mint a . ieg- 
üprólekosat'b részletekig kiterjedő gondossággal véghez 
vitt mérések után nem lehet konstatálni. Érvelései 
annyira meggyőzték a bizottság tagjait, hogy 
ez-*. daczára. a tanács abbeli kijelentésének, 
hogy a próbavágást hivatalosan nem rendeli el. felkér­
te a mészáros ipartestület elnökségét, iiogy a már né 
P á óta gondosan elkülönített ökröt, a melyek részint 
ü ruva;, részint szénával voltak etetve, vágassák le és 
ejtsek rr.fg a szükséges vizsgálatot. A pióbavágatás te- 
h«í megtörtént es bar hivatalos jegyzőkönyvet vem 
Vfttí-Á tel, minden egyébben megőrizte hivatalos jelleget. 
A hivata. ,5 mérlegen a vágóhíd felügyelőjének ellenőr- 
z-se mellett végbevitt mérések után konstat dva lett, hogy 
üaravai etetett marha az élősúlyból 6 '/0-al vesztett tőn­
ket. mini a szénává! etetett marha. A mi pénzben ki­
fejezve egy pár marhánál 34 irtot, egy kilogramm 
húsnál hét krajezárt tesz ki. E hivatalosan is kon- 
staiult eredmény után a székes főváros egész lakossugá- 
QaÁ érd-rke megkövet li, hogy a darával való etetést a 
lovaros a tulajdonát képező marhavásár-téren haladék- 
ta.anul tiltsa be. Az amúgy is nehéz megélhetési viszo­
nyok között és ez intézkedésnek a legüdvösebb hatása 
itsz a ttüzviszonyokra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kereskedoifjak társulata cisz- 

termébec e hó 10-cn este 9 órakor dr. Varadi Antal 
kiolvasást tart, melyet L.nczestély követ.

— Harminczéves tanító egyesület. A népnevelők 
i-Mapeeti egyesülete ma délelőtt tartott rendes közgyü-

keretében ünnepelte nieg hanninezéves lennáliasat. 
I- - közgyűlést Sretvizer Lajos elnök nyitotta meg 
•bo beszéddel, a melyben visszapillantást vetett az 

’■ éves múltjára, és ennek kiemelkedőbb 
:aíra Érdekesen ecsetelte azokat a nagy valto- 

—, a melyeken tanügyünk a 30 esztendő alatt ke- 
reaztülment, s ez ismertetés során szót emelt a német 
nyelvnek mindegyre nagyobb mérveket öltő kiterjesztése 
e .en. Végül melegen üdvözölte az egyesületnek jelen- 
ülő ama tagjait, a kik még ott voltak az egyesület 
megalapításánál, s azóta faradhatatlan bizalommal 
parkodtas a kitűzött czél elérésére. E lelkes 

‘erfiak között első helyen említi Vajdaffy Gusztávot,

lése 
A nép
boss,
egyesület 30 
Rozzan 
ásókat

a ki egyesület létesítésének eszméjét Göndöcscsel 
együtt először pendítette meg. Péterfy Sándor kir. ta­
nácsos erre a közgyűlés lelkes éljenzés? között indít­
ványozta, hogy Vajdaffy Gusztávot válassza meg az 
egyesület tiszteletbeli elnökének. Vajdaffy köszönő 
szavai után tiszteletbeli tagjaivá választotta a közgyűlés 
Gergelyi Jakab, Jenny József, Lindner Károly és 
Sretvizer Lajos igazgatókat, Kurz Sámuel ev. tanítót, 
Szabó Károly főv. tanácsnokot és Ujváry Bélát, a 
»Néptanítók Lapjá»-nak szerkesztőjét. Megható jelenet 
volt, a mikor Péterfy Sándor kir. tanácsos, a ki a 
tiszteletbeli tagok megválasztását proponálta, végül 
a maga számára is kért voksokat. 0 — úgymond —
ismét az egyesület jegyzője óhajt lenni, mint 30 eszten­
dővel ezelőtt s erre kéri a közgyűlés tagjainak támoga­
tását. Az ősz tanférfiu fiatalos lelkesedését éljenzéssel és 
tapssal fogadta a közgyűlés. Végül megejtették a tiszt- 
ujitást a következő eredmény nyel : Elnök : Lak its Ven­
del. Alelnökök : Kurz Sámuel, Peres Sándor. Jegyzők : 
Péterfy Sándor tiszteletbeli tag és Vágó Aladár. Titkár: 
Gerley Szeverin. A pedagógiai szakosztály elnöke : Schön 
József. A társadalmi szakosztály elnöke: Moussong 
Géza. Könyvtáros: Székely Karoly. Pénztáros: Dió- 
szeghy Béla. Ellenőr : Elimann Ferencz. Gazda : Kiss 
Ildebert. Szerkesztő : Ember János. A választmány tag* 
jai lettek: Cserhalmi Ferencz, Dorogsúghy Dénesné, 
Gergelyi Jakab, Bardócz Pál, Groó Vilmos, Hajós Mi­
hály, Jeny József, Józsa Mihály, Kiss Béla. Koncsek 
Lajos, Lindner Károly, Nagy László, Nemecskey Irma, 
Radó Vilmos, Sajó Sándor, Somival József, Sretvizer 
Lajos, Szőke István. Tr aj tier Károly és Ujváry Béla. 
Póttagok : Bursies Ernő, Drajkó István, Havas István, 
Kapy Rezső, Móra István. Bombányi Sándor, Stepankó 
Albert, Stolmár László, Száva János és Tárnok Károly.

GYÁSZROVAT.
Henning Rezső, a nagyszebeni állami főgimnázium 

tanára 35 éves korában jobblétre szenderüit, tanári 
működése tizedik évében. Tegnap délután kisérték ki 
nagy részvét mellett örök nyugalomra a nagyszebeni 
témetőbe.

A közönség köréből.
HÖLGYEINKET a természet igen csi­

nos, de az időjárás érdességei iránt 
nagyon érzékeny arczbörrel áldotta meg. 
Mindenféle höpörsenós, börvörösség és 

érdesség sut májfolt ellen legajánlatosabb, ha 
a naponkénti toilettnek a Simon-fóle crémet, 
rizsport és szappant használjuk, mely azonban 
óvatosan megküldmbüztetendö más crémektől. 
Kapható a gyárosnál: J. Simon Párisban, vala­
mint nálunk minden gyógyszertár, illatszer és 
toilettüzletben 34759

TÁVIRATOK.
Becs. decz. S. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A képviselőház munkakalenddriuma most már 
végleg meg van állapítva. A képviselőház e hó 16-án, 
az urakháza pedig 17-én tartja utolsó ülését. Ebben az 
ülésben ki fogják mondani a ház ülésének elhalasz­
tását. A képviselőhöz január 1-én újra összeül. A hol­
napi ülésben be fogják terjeszteni a kiegyezési provi­
zóriumra vonatkozó javaslatot, mely Ível az uj provizó­
riumot 1899 junius végéig, azaz hat hónapra elrende­
lik. Egyúttal a jelenlegi kvótát ugyanerre az időszakra 
tovább fennáilónak rendeli el a törvényjavaslat. Az 
elnök a holnapi ülésben el akarja rendelni az első ol­
vasást, mi ellen az ellenzék tiltakozni fog.

Spanyolország és Amerika.
Paris. decz. S. (Havas.) A spanyol-amerikai 

békeszerződés 14«vagy 15 czikkből fog állani. Az 
eLő czikkek Kuba, Poertj-Rico és a Füippi-szi- 
getek átengedésére és az átengedés politikai és 
adminisztratív következményeire, valamint az át­
engedett tartományokban és a varosokban levő kor- 
many hatóságok levéltárainak átadására vonat­
koznak. A következő czikkek a személyi viszo­
nyait szabályozzák azoknak a spanyoloknak, a 
kik továbbra is az átengedett szigeteken marad­
nak, valamint azoknak a benszülötteknek, a kik 
spanyol nemzetiségűnek vallják magukat. Ren­
delkezéseket tartalmaznak továbbá a magánva­
gy ónra vonatkozólag. A vallásfelekezetek vagyo­
nára vonatkozólag az általános jog nyer al­
kalmazást. Az átengedett szigetek kereskedelme 
jogi viszonyait szabályozó czikk megállapítja, hogy 
a Fiiippi-szigeteken csak a spanyol áruk élveznek 

* egyenlő jogokat az amerikai árukkal. Az ameri­
kaiak nem állottak rá, hogy a kubai állambankba, 
akár a számadásra kötelezett köztisztviselők óva- 
dékjaképen, akár pedig bírói feltétek, vagy a 
közmunkák vállalkozóinak bánatpénze rzirnén 
történt befizetéseket elismerjék. A békeszer­
ződés a Karolina-szigeteknek az Egyesült-Államok 
részéről való megvásárlásáról nem lesz említést. 
Az ülés végén Mohttro Jiios felolvasta a spanyol 
békebiztosoknak erélyes hangon taitott tiltakozá­
sát, a melyben kijelentik, hogy az erőszaknak 
kénytelen-kelletlen engednek, de a nemzetközi jog­
tudat nevében tiltakoznak a nemzetközi joggal 
való ama visszaélés ellen, a melynek áldozatai.

Paris, decz. 8. (Havas.) A spanyol-amerikai 
békeszerződés határozataiból még kiemelendő, hogy 
a szerződésben a kubai adósságról nincsen szó. 
A Fihppi-szigetek átengedéséért dU millió dollárt 
állapítottak meg. A szerződésnek mindkét állam 
parlamentjei állal leendő ratifikálására C havi időtar­
tamban állapodtak meg. A tiltakozás, a melyet Mon- 
t-.ro Rios az ülés végén felolvasott, többek közt 
ezeket mondja: .Nem annyira a reánk rótt en­
gedmények érintenek fájdalmasan bennünket, mint 
inkább az a gyalazat, a melylyei Mac Kinley 
elnök üzenete iiiet minket és újólag tiltakozunk 
ama vad ellen, a melylyei a .Maine* felrobba­
násának ügyében ilieiik Spanyolországot“.

Chamberlain beszéde.
London, decz. S. Chamberlain Wakefieldben 

beszédet tartott, a melyben Francziaországot ille­
tőleg az! mondta, kogy a jövő teljesen bizonytalan 
és attól a kérdéstől függ, bogy mennyiben 
log sikerülni ententera jutni Francziaországgal 
és hogy mily szellemben lesz az elérhető. Ö azt 
óhajtja, hogy a két nagyhatalom között szives barát­
ság fejlődjék ki; de azt hiszi, ki kell jelenteni, 
hogy ez a barátság összeegyeztethetetlen az izga­
tásnak és zaklatásnak évek hosszú sora óta kö­
vetett politikájával. Mi nem vagyunk hajlandók — 
monda Chamberlain — ezt a barátságot enged­
mények árán vásárolni meg ellenszolgáltatás 
nélkül.

London, decz. S. Chamberlain gyarmatügyi 
miniszter Wakefieldben tartott mai neszedében 
visszautasította az ellenzéki szónokok kritikáját 
Kínával szemben követett politikáját illetőleg. Azt 
kérdi a miniszter, vájjon Angliának hábo­
rút kellett volna-e indítania Oroszország el­
len, mert Oroszország eddig még rejtett to­
vábbi terveit gyanúsaknak tartja és vájjon 
erőszakkal szembe kellett volna-e szállania Orosz­
országnak ama természetes óhajtásával, hogy 
jégmentes kikötője legyen. Az angol nép nagy több­
sége, monda a miniszter, erkőicstelennekiés kárho- 
zatosnak tartaná az ily politikát. Én azt hiszem, — 
úgymond — hogy az Oroszországgal való egyetértés 
kivonatos, hogy ne mondjam, szükséges; vagy 
legalább is nem szabad nagyon súlyos bo­
nyodalmakat előidézni. Az Oroszországgal való 
barátságos eszmecserének Khinát illetőleg, a 
mely összhangba hozza Oroszország méltányos 
kívánságait azzal a politikával, a melyet Anglia 
ez országra vonatkozólag követ, t. i. "azzal, hogy 
kereskedelme ugyanoly előnyökben részesüljön, 
mint minden más nemzete — nem áll semmi­
féle legyőzhetetlen akadály útjában. Azt hi­
szem, reményeim alaposak, mert érdekeinkben 
Japán, Németország és Amerika is osztozik. Mind­
ezeknek a hatalmaknak azonosak az érdekeik. 
Ezután Chamberlain Mac Kinley üzenetének ide­
vágó részét idézte és kifejtette azt a nézetét, hogy 
jövőben többé nem egyedül az angolok lesznek a 
nyílt kikötők őrzői.

Köszönet és megnyitási értesítés.
Tisztelettel alulírott szives tudomására hozom a szé­

kes-főváros mélyen tisztelt közönségének, hogy 9 óv óta 
Rostély-utcza 2. szám alatt, a Károly-kaszárnya épüle­
tében létezett «Folie« Caprice» mulatómat, holnap e 
hó 10-én, szombaton este a VI., Révay utoza 18. 
■zám alatti uj épületben, modern, kényelmesen be­
rendezett tágas helyiségben nyitom meg.

Ez alkalommal hálás küszönetemet fejezem ki a mé­
lyen tisztelt közönségnek eddigi szives pártfogásáért, 
melyben a régi helyiséget oly hosszú időn át részesíteni 
kegyes volt és kérem, hogy az uj helyiséget is tartsa 
meg további kegyes pártfogásában, a mire két uj mu­
lattató bohózat és különben is változatos műsor, va­
lamint elismert kiváló szini-erőim által, a legnagyobb 
mértékben igyekszem érdemesnek mutatkozni.

Budapest, 1898. év deczemher hó 9-én.
Kiváló tisztelettel

Leitner Henrik
____________________________igazgató._______________

"közgazdaság.”
Christiania, decz. 8. A norvég bank a váltókamat­

lábat 5%-rót ő1Z2°/(,ra emelte fel.
ÜVewyork, decz. 8. Liszt 2.65. Búza deczeni- 

berre 70%, inarcziusra 724/s, májusra 69%. len­
gén deczetnberre 39.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Töke felemelések és visszafizetések. Az év-

utolsó napjaiban most egész sora a pénzügyi művele­
teknek foglalkoztatja a pénzügyi körüket. Ezek közül 
első sorban a magyar jég- és viszontbiztosító 
részvénytársaság tranzakeziója érdekel bennünket. 
Tudvalevő dolog az, hogy az idei abnormis nagy jég­
károk az összes biztosító társaságokat rendkívüli veszte­
ségekbe sodorták. A magyar jég- és viszontbiztosító 
részvénytársaság ezeket a veszteségeket egyszeriben akarja 
climinálni és e i zéiből eddigi 1-5 millió frtnyi részvény­
tőkéjét a felére akarja leszállítani, mely czélból minden 
részvényből üO frtot lebélyegeznek s azonkívül 750.000 
forint erejéig uj részvényeket akarnak kibocsátani, hogy 
a tőkét ismét l ő millió forinira emeljék. A részvények 
ezulán is 100 forint névértékűéi lesznek s két 50 
fcrmlra lebélyegzett régi részvényért egy uj rész­
vényt fognak adni. Az uj részvények névértéke 
szintén 100 forint lesz. Az uj részvények átvé­
telét egy szindikátus biztosítja, mely az egész kibo­
csátandó összeget fogja jegyezni. Ezzel egyidejűleg biz­
tosítási körökben a jégbiztosítás! dijak szabályozását is 
tervezik. — A második vállalat, mely tökéjét felemelni 
készül, az Union bádoggyár-réssvénytársaság, 
melynek székhelye ngyan Bézsben van, de gyártelepe 
Magyarországon, Zólyom mellett van. Ez a vállalat csak 
a múlt évben bélyegezte le részvénytőkéjét egy millióról 
egy fél millióra, azután pedig fölemelte 1'/, millió írtra. 
Most ismét föl akarja emelni tőkéjét további 750.000 
írttal azért, hogy zólyomi gyárát kibövitse és a gróf 
Anürássv Dénes-féle dernői vasmüveket 30 eszten­
dőre bérbe vegye. A töke beszerzése iránt már gon­
doskodva van. — A harmadik pénzügyi mű­
velet a prágai lasipar-részvénytársaság tőke­
visszafizetése. Ugyanis mint Prágából jelentik, a 
prágai vasipar-részvénvtársaság igazgatósága azzal a terv- 
vrl foglalkozik, hogy a részvénytőke egy részét vissza­
szerezze a részvényeseknek. Ezt az eszmét már a leg­
utóbbi közgyűlés elé terjesztett jelentésben vetette fel az 
igazgatóság, s legközelebbi ülésén már mint konkrét 
javaslat fog vele foglalkozni. E javaslat szerint január­
ban rendkívüli közgyűlést tartanak, a melyen az igaz­
gatóság azt fogja indítványozni, hogy a külön tartalék- 
alapot oszszák szét a részvényesek közt. E külön tar­
talék 4 04 millió forintra rug, a melyből minden rész­
vényre 97-98 Irt esnék, minthogy azonban adók és ille­
ték fejében bizonyos meghatározott összeget le kell 
vonni, a kibocsátott 41.250 részvény mindegyikére mint­
egy 93—94 Irt fog esni.

** Az osztrák magyar bank főtanácsának tegnapi 
üléséről, melyben előterjesztették a magyar és osztrák 
kormány felszólítását, hogy a füianács a közgyűléstől 
felhatalmazást kérjen a bankprovizóriumnak újabb félévi 
meghosszabbítására, lapunk mai számában már megemlé­
keztünk. Az ülésről még a következőket jelentik Becsből: 
A bankprovizórium meghosszabbítása tárgyában a bank 
tárgyalásokat fog a két kcrmáuvnya! folytatni s azt hi­
szik, hogy az uj provizóriumot is ugyanolyan formában 
fogják megkötni, mint a tavalyit. Az ülésen elhatároz­
ták, hogy a bírói letéteknek a bank által való kezelése 
tárgyában az osztrák kormánynyal fennálló megállapo­
dást egy évre meghosszabbítják. Az osztrák-magyar 
banknál a franczia bank és a német birodalmi banknál 
működő hasonló hivatal mintájára statisztikai hivatalt 
szerveznek. Ebben a hivatalban nemzetközi bankstatisz­
tikát fognak alapítani s állandóan ellenőrizni.

** Az arafii első magyar szalmapapir-anyag 
gyár -— mini Aradról jelentik — válságos helyzetbe 
jutott s hitelezőitől, a kiknek 150.000 forinttal tartozik, 
moratóriumot kért. A gyár Pollák Frigyesé, a budapesti 
Deutschländer és Pollák ezég beltagjáé s válságos hely­
zetét többféle körülmény idézte elő. Ezek közt a legfon­
tosabb a megfelelő tőke hiánya, mely miatt már c-gy 
évvel ezelőtt is zavarban volt. A másik ok, a gyár 
vize nem alkalmas a szalmapapir-anyag gyártásához s 
azért nem képes olyan anyagot előállítani, a melynek 
jó kelete volna. A gyár az államtól 20.000 frtot kap 
segélyképen, azonkívül adómentességben is részesül. 
Remélik, hogy sikerülni fog a hitelezőkkel békésen ki­
egyezni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Lampl 
Izsák kereskedő Jaroszlauban, Flaurnendorf Izsák keres­
kedő Rzezovban, Schmiedel A. M. kereskedőezég Prágá­
ban, Kuh S. kereskedő Sziszeken., Lüw Henrik vas­
kereskedő Wisch auban, Schuster Sándor kereskedő 
Déván, Mlnicli Róbert vasöntöde-tulajdonos Leesdorf- 
ban, Weippert Henrik szövüttáru-készitő Kremsben, 
Wagner Anna Reichenbergben, Osmera Ferencz vegyes­
áru kereskedő Koroslepben.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 8. —

Értéktőzsde.
— ünnepi magánforgalom. —

A mai ünnep magánforgalmában a hangulat nyugodt. 
A spekuláczió nagyfokú tartózkodást tanúsít s az árfo­
lyamok nem változtak lényegesen. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 360.50—361.10, magyar hitelbank 
389.50— 390.—, osztrák-magyar államvasut 361.50— 
361.70, rimamurányi vasmű 281.50—283.—.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 360.50— 
360.60, magyar hitelbank 389.80— 390.—, "osztrák-ma­
gyar államvasut 361.50—361.70, timamurányi vasmű 
382.----- 382.30.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, deczember 8. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A nvugoti tőzsdék tegnapi elgyengülése és az 
osztrák és olasz tőzsdék szünetelése miatt nemzetközi 
értékekben gyenge volt a forgalom. Elkedvetlenitőleg 
hatottak továbbá bécsi jelentések a pénzpiacz el mereve­
déséről. Bánya- és kohórészvények kedvező kezdőárfolya­
mok után a második tőzsdeórában elgyengültek. Vas­
utak ingadozók. Magánkamatláb 51/,0/0.

Berlin, decz. S. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
225.10, osztrák-magyar államvasut 153.—, osztrák déli 
vasút 29.50. Javult.

Frankfurt, decz. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 303.75. osztrák-magyar államvasut 304.—, osztrák 
déli vasút 30. Nyugodt.

Hamburg, decz. S. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.50, osztrák aranyjáradék 101.90, osztrák ezüsljá- 
radék 85.70, osztrák hitelrészvény 304.—, osztrák­
magyar államvasut 760.—, osztrák déli vasút 142.—, 
olasz járadék 94.—.

Hamburg, decz. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 303.80. Igen csendes.

Paris, decz. 8. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Daczára annak, hogy a lapok Monson angol 
nagykövet beszéde miatt ingerült hangon Írnak, a tőzsde 
hangulata ma Is sziláid maradt és csak az aranybánya­
értékek voltak bágyadtak. Franczia járadékok magasab­
bak voltak. Spanyol járadék javult majdnem %%-al. 
Franczia bankok szintén emelkedtek. Rio Tinto több 
napi hanyatlás után, fedezeti vásárlások következtében, 
8 frankkal emelkedett.

3 óra jO pereskor záródnak : 3%-os franczia já- 
járadék 102.82, 3'/2%-os járadék 104.80, törlesztliető 
járadék 101.32, magyar aranyjáradék 103.—, osztrák 
aranyjáradék 101.55, olasz járadék 95.50, alpesi 
bányatársaság 428.—, török dohányrészvény 281.—, 
Banque de Paris 948.—, Ottoman bank 557.—. Szilárd.

London, decz. S. (Megnyitás). 2%%'os an8oi consol
no%5.

London, decz. 8. (Zárlat). Magyar aranyjaradek 
100.—, osztrák déli vasút 6,/1. ezüst 27%, 2:i/4%-os 
angol consol 110%, uj spanyol járadék 41%, olasz 
járadék 94'/4, 4%-os rúpia 62, Canada Pacific-vasut 
S6%. Magánkamatláb 3!/4%. Csendes.

Külföld! értéktőzsde zarlata
7 arfotyamoK azillefö helyi szokványok szerint keszoentben. «uet: ó vagy 

uitmmraértendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediora 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára M-mely 
az ulttmora U-val vannak meg jelölve.Magatói értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakczseió-költgeK, továbbá a medio- es ultimó- 
arío:vamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proloogaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti Wasdéo oam 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ma:ka /ista — 39 Irt 05 ír.

100 trank vista — it frt ?0 Ír

Deczember 8.
! s. 1 Buda- 

|eRrenleg

KUlönbömtai 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. artékhen

PÁBIS
Osztrák-mag>-i:r államvasut — M —. —
Osztrák déli vasút................. — — -M
Magvar 4°,e-os aranyiáraciék — Ü 102 - 121 55
Osz'trtlk aranyjáradék______— - 101 55 120 56

EEBLIN.
Osztrák 4-2° o-os papiriáradék ..K 100 60 100 93 + 0 10

. 4'£#/0-O3 ez.U.stiáradók K

. 4C D-os arany iá radók __ ..K íoi -;o 120 12 + 0 j2
Magvar 4° 6-os sranvjávadók __ K 101 61 120 Zd 0 18

. 4ti,0-os koronajáradék __ „U
Elhavölgyi vasút............ _ u
Osztrák hitelrészvény ..._____ „Li 22'». 40 S60 45
Osztrák-magvar államvasut __ u 153 25 SCI 41
Osztrák déli vasút............ .... _ _ü 29 52 69 12 0 23
•Kárólv-Lajós vasút _ u
Kassa-oderbergi vasút ... __ — -k
‘Oroi-z bankjegy ... — 21G 25
Váltó becsi piaczra__ ______— - 169.10 59 05

FRANKFURT.
Őszi rák 4'2e 0-os papirj.-.radék _ ..K

. 4'2%-os ezüstjáradék ._ K S5w5 101.11 0.06

. 4%-os aranyjáraaék ..K
Siagvar 4P 0-os aranyjáradék _ U 101 70 120 67 0 05

4",0-os koronajáradék _ ..U 97 75 98 13 U 10
Osztrák hitelrészvénv_________ u 3:4 — 360 47 + 0 59
Osztrák-magyar bantí ..._ ,.K 917 7 J
Osztrák-magyar allamvasut _ U so: - 360 s: + 0.14
•Karolv-Laios vasút __ _ ..u
Osztrák déli vasút _____ __ U 69 03 0 30
\ áltó becsi niaczra______ _ 59.02 0 02

% illamossági részvény ______ ... ..0 136 20
Alpesi banyatatsasas — — k 1G7 -

Deczember 8. Ar-
folyam egyenleg

Különbözet« 
utolsó zárlat­

hoz kepeit 
, psztr. értékben

PAKTS.
But» folyó hóra— 21 20 lff.25 0.07

— januárra__... __ 25.95 9.9 8 0.05
— 4 első hóra ...__ 10 05 0.02
— márczius*'."! 4 hóra 1 13 0.81

I.isst folyó hóra ... _ 45 45 13 56 O 15
— januárra ... _____ 45.25 13.50 0 07
— 4 első hóra ... 45 25 13 50 0.05
— máreziustól 4 hóra 45 30 13.51 e.i.7

Olaj íblvó kora _ _ 51.25 21.21 0 12
ál 50 24 33 0 12

— 4 első hóra______ 51.75 24 45 0 22
— raáiustól 4 hóra __ 52.25 21.68 0 12

Szesz folyó hóra _ _. 44.25 23.41
44 50 23 54

— 4 első hóra _ _ 44 50 23.51
— májustól 4 hóra__ — - - 44 50 23 54

BOKOSZLtk
Bqz» helyben uj __ _ 16 8) 3.£2
Sarge, bnza helyben uj _ _ „
Bote heiyheu _ _ _ 16.70 3.86
Zab helyben __ _______ 14 70 8.68 0.06
Képez» helyben — _ 21.60 IV 75
Szesz (50-es) deczemberre 56.30 33 25 + 084
Szesz (70-es) deczemberre SG.ÖJ 21.73 + 0.18
Tengeri (100 kilónkiut)._ 13.— 7 68

- - —

A „Hodoló dle*felvonni»«“ Eisenhut Ferencz óriási kor­
képe látható Városliget. Andrássv-ut végén, reggel 9-töl 
este ,/J5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti museum, és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági museum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A múzeum látogatási mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. Ilandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—J2-ig és d. u. 3—6-i

Szerkesztői üzenetek*
R. P. Bizzu ügyét valamely ügyvédre. Mi tanácsot annál 

kevésbbé adhatunk, mert már bírói eljárás van folyamatban 
és a későbbi bírói határozatnak mi nem prejudikálhatunk.

Felelős szerkesztő: CsávoltiZky Lajos. 
Helyettes szerkesztő: Dienes Márton.

Tulajdonos és kiadó:
„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-BészY.-társaság

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest, 1898. decz. 9-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S9S. decz. 9-én. 

Először:
John Gabriel Borkmann.
Színmű 4 felvonásban. Irta 
Ibsen Henrik. Ford. Jászai 

Mari.
Személyek:

John Gabriel Szacsvay
Gunhild Helvey L.
Erhard Dezső
Bentheim Jaszai M.
Villonná Panlayné
Foldal Vilmos Gabányi 
Frida Vizváéi M.
Malene Demjén

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 9-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

VÁR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. decz. 9-én

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 felvonásban. Zené­
jét és szövegét szerzetté 
Wagner Richard. Fordította 

iíj. Ábrányi Kornél.

Daland 
Senta 
Erik
Mari
Kormányos 
A hollandi

Személyek:
Szendrői
M. Rotter G.
Kiss
Yálent
Dalnoki
Beck

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1898. decz. 9-én,

A tekenősbóka.
Boh. 3 felv. Irta L. Gandiiiot 

Ford. Fái J. Béla.
Személyek­

ül. Ernő
Ghatellerauit
Beaugency
Pontbichet
Trénitz gróf
Celestin
Öreg bérlő
Jolivet.
Pontgibaud
Ghatellerauit
Sarah Pouisom
Thea
Maréchalné
Pamela
Carmen
Teréz

Kezdete 7

Németh

Solymosi
Lubinszky
Kovács
Tol lagi

Horváth M. 
Küry Klára 
Gazsi M.
Z. Bárdy G. 
M. Csatai 
S. Hannatli 
Makkos E. 
Vidorné 
órakor.

CJtampalier Góth
Léonie Lánczy
Lemar quisné Nikó
Briguei Gál
Jumard Balassa
Adolphe Tapolczai
Gihouíeau Rónaszéki
Gibouleauné Hunyadi
Juliette Varsányi
Angéle Pécsi
Signo! Szerémi
(’harbeuin Kazaliczky
Rendurbiztos Bárdi

Kezdete 7:/«, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 9-én,

Garasos kisasszony.
Operett 4 felv. Irt. Mars és 
Üesvalliéres. Ford. Reiner F. 
és Makai E. Zenéjét szerz. 

Planquette Pi. 
Személyeit:

Napoleon Girétk K. 
Michel Borniche Sziklai

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1898. decz. 9-én*
Goldstein Számi.

Bohózat 3 felv. 
Kezdete 7*/2 órakor

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Trieszt, decz. 7. Czukor nyugodt, készáru 14 — 

— 14% frt áru, deczember—márcziusra 14% —14% 
forint, Rió-kávé 37—46 frt, Santos 35—47 forint. 
Szesz csehországi deczemberre 11% —11% forint pénz, 
januárra—márcziusra 11 % forint áru. Bors (Singapore!) 
58—58.50 forint. Zsir 34—36 frt.

Berlin, decz. 8. Szesz 38.70 
Stettin, decz. 8. Szesz 37.80.
Köln, decz. 8. Olaj 54.—.
Hamburg, decz. 7. Petroleum helyben 6.75 márka. 

Nyugodt.
Antwerpen, decz. 7. Petroleum 19.62. Szilárd. 
Paris, decz. 7. jYyerscznlcor azonnali átvételre

30.----- 31.—. nyugodt, fehér czukor folyó hóra 31.GS1/,,
januárra 31.87',4. szilárd, máreziustól négy hónapra 
32.75, májustól négy hónapra 33.121/,,, nyűgöt 
finomított készáru 1Ü5.50--106.—.

Pária, decz. 8. Búza, liszt, olaj renyhe, szesz ártartó. 
Idő : borús.

London, decz. 7. A gabonaüzlet irányzata lanyha, 
az. árak alacsonyabbak : a buzi és magyar liszt 6 
pennyvel, zab és tengeri 3 pennyvel esett. Városi liszt 
25 síi. 6 d., 31 sít., repezeolaj 21 sh. 4 d., tengeri 
19 sh. Behozatal: búza 60.000 q., árpa 7000 q., 
zab 60.000 q.

Bréma, decz. 7. Petroleum helyben 6.90.
Külföldi »rntözedök zárlata,

Számítási árfolyam nemet piaczokra 100 ukrk* vista — 59 frt 05 kr 
!00 írc visu — 47 frt 7j tr.

Rascalou 
Biignolet 
Izidor 
Marion 
Rascalou T.
Denise 
Zoé

Kezdete 7órakor.

Szentm’klósi

Halasi 
Kalmár 
L. Komáromi 
Mád G. 
Haller

Színházi játékrendek.
A ni agy. kir. operaház játékrendje: Szombaton A

zsidúnö. Vasárnap A király mondta.
A várszínház játéhrendje: Szombaton Jette leánya

és Bünhődés.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton -lohn Gab­

riel Bork mau. Vasárnap d. u. Rafael, este John Gabriel Bork- 
man.

A népszínház játékrendje : Szombaton Luatkozu király 
(először). Vasárnap délután Az édes, este Unatkozó király.

A vígszínház játékrendje : Szombaton A tekenős béka. 
Vasárnap délután A végrehajtó, este A lekenös béka.

A magyar színház játékrendje: Szombaton B. A. L. 
E. K. Vasárnap délután A mama szeme, Báránykak, este 
B. A. L. E. K.

Somossy Mulató
■ X d2;v mezö-nto^M. 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 3, vége 12 órakor.

Ma két előadás. "^86 
A délutáni előadás kezdete tél 4 órakor.

Birkózás az eddig még le nem győzött Mészáros. 
Nagy és Petroff urak között.

Úgymint az összes miierők fellépése.
Az esti előadás kezdete 8 órakor.

Birkózás Schiffev Ferencz és Petroff urak között
JtL SZÉP RieÖ.

Nagy kiállítású ballet-operett.

Bianca De Rosches. Modi József.
Úgymint az összes mnerők fellépése.
A télikert kávéházban délután 3 órától kezdve 

MUNCZY LAJOS hangversenyez.

F0LIES CAPRICE.
Ma

CLEO DE MARODE

Napirend 1898. deczember 9.
Naptár Péntek, decz. 9. Róni. kath. Leokádia sz —- 

Prot. -Joakirn. — Görög-orosz: <nov. 27.) Perzs Jak. 
— Zsidó: Kislev 25. Channkkal. — Nap kél: 7 óra 21 
perczkor reggel, nyugszik 3 óra 51 perczkor délután, 
Hold kél i2 óra 27 perczkor éjjel, nyugszik: 12 £óra 51 
perczkor délután.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-től 5-ig.
A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A hervát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros középitési bizottságának ülése d. u. 4

órakor az uj városházán.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. u. tél 5 órakor a régi városházán.
Művészeti boneztani előadás az ültői-uti I. boneztani 

intézetben d. u. 3 órakor.
A közegészségügyi egyesület ezaktilése d. u. 6 órakor 

az egyelem élettani intézetében.
A nemzeti museum: régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. n 1 óráig. — lobbi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

A nemseti museum néprajzi osztálya nyitva 9—-1-ig. 
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.

Egy női Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 órakor.

A kikapós főldesun-
Eredeti népies bohózat dalokkal és iunezczai. Zenéjét össze* 

állította: Kmoch A
Személyek:

Várgedei Yávgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje ... ....................................
Tom, lovásza......................... -.........  .......
Ösztövér Hnjagos Bogdán, a talu kántora 
Tari Bagó Marczi, kishiró és bakter ... ...
Balog Örzsi, a bíró leánya.........................
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese........
Marosa, szolgáló a biróéknál ...................
Nyakigláb Izsák, korcsra áros ....................
hdisSa j leán>'oíí ..................

. Charlée J.
. . Pfeifer M.

Steinhart G. 
... Peteráy G*y.
... Molnár A.
... Sus^fn A.
... Boross S.

.............Echten

............. Jungwirth K.

............Minna

............. Lengyel J.

............. Popper J.

.............Burg E.
Történik napjainkban egy kis faluban.

HUNGÁRIA *a es'\“et~= 
,080 Radies Bela

ä «y ä ■ n ft JE ismertskedveit zenekarajátizik
Sa-ALLU UM Kezdete# ft erekeis

Miska ) P^zlle^n>'ek 
Öreg pór ...



/

i ÍSÉ6it

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 9’ 1898

B»en hirdetési rovatban minden exti 
eeyexerl beiktatása közönsége« petit 
betűkből 2 krral. e compact betűk­
ből szedve 4» kraíczárral fizetendő.

»finden hirdetésre felvilágosítás es 
B kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei ottft* 
tett hirdetések minden közlése utíö» 
módrSOkr. bélyea' UetAk le fizetendői

6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy
alatt allo szám közoltetik. TELEFON 6354

hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

liók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-nt 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohánytözsdéje József-kőrut 

50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Neme esek A.
dohánytözsdéje IV. Petófi*tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, 11., 

Fó-utcza 2. szám. 
►alaminí imnuen hirdetési

Kiadóhlvatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi nenzszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wány-uicza 6. sz. 318ö5

Jól jövedelmező
fűszer üzlet a llái'sla-utcza- 
han, más vállalat miatt eladó, 
l'.zim a kiadóhivatalban. 7150

Vétel.
Égy nagyobb

és két kisebb, kevéssé használt 
gáz-lnszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazást keres.
Divatos

és jól álló ruhákat készít ki­
tűnő szabónö. Elegáns ruhák 
5 fittül feljebb. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7115

Keresztyén könyveld.
50 éves. nős, Budapesten vagy 
vidéken, szerény feltételek mel­
let. állást keres. Kiváló becsü­
letessége. ügyessége és szorgal­
mával remél a henne helyezett 
bizalomnak megfelelni. Szives 
ajánlatot feltételekkel ..Élet­
pálya* czimen a kiadóhiva­
talba kér. 7100

Házvezetőnő.
Intelligens falusi uviiiö, ki a 
háztartás minden ágában jártas 
s kitünően főz, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 7015

Huszár-
őrmester. ki most lép ki a 
katonaságtól, uraságnál vagy 
gazdaságban lovászmesteri vagy 
hasonló állást óhajt elnyerni. 
Czim a kiadóhivatalban. 7035
Gazdasági segédtisztnek
ajánlkozik irodai teendőkben 
jártas, izr. nőtlen fiatal ember, 
uj évre. Megkeresések „Segéd­
tiszt'* jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 7135

Árva leány
ajánlkozik házvezetőnőnek in­
telligens családhoz. Főzni jól 
tud s ilyen minőségben már 
volt alkalmazva. Czime a 
kiadóhivatalban. 7153

-Egy ügyes
fehórvarrónö mindenféle 

munkát elvállal. Czim a ki­
adóban. 7040

Alkalmazást nyer.
Társalgónőt

keresek, a ki magyar anya- 
nyelvén kívül a franczia- és 
németnyelvet kifogástalanul be­
széli. Ajánlatokat „Német és 
francziau jelige alatt eltogad 
a kiadóhivatal. 11085

Oktatás.
Francziául

tanító nő, egész délutáni fog­
lalkozásért teljes ellátást kap. 
Leveleket „Jó Franczia-ma- 
gyar“ czim alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 7102

Bölcsészettan
hallgató nevelőnek ajánlkozik 
szerény feltételek mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. Ilii

Gymnaziumi
és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, németül, francziául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szerint tanít kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára és 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. llOaU

Különféle.
Amortizácziós

kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre h. 11 helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30," 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
ti u 1 —3-ig. Hol'? megmondja 

kiadóhivatal.

Pénzkölcsönöket
eszközlük földbirtokra 31/,, 4.
4',V°/0-os kamatra, 
kiadóhivatalban. 110S3

lln:

Hirdetmány.
Magvar királyi államvasutak, 
ad ÍÖU.G13/98. Cl. sz. Osztrák- 
magyar vasúti kötelék. (Irá­
nyítás módosítás élő állatok 
szállításánál). Gajdokra állo­
másról Wien Staatsbahnhot, 
Wien Nordbabnhof. Wien 
St.-Marx és ien h transit 
K. E. B. állomásokra szállí­
tandó élő állatok, az osztrak- 
magyar vasúti kötelék íl. rész 
«. díjszabási füzetében foglalt 
díjtételek alkalmazása melleit 
ezentúl minden hónap 1-től 
hónap lö-éig Hegyesfekete­
hegyen át, minden hónap lti-tól 
a hónap végéig pedig Zom- 
boron át fognak irányiitatni. 
Budapest, 189S november 
ban. A m. kir. államvasutak, 
igazgatósága, a többi része: 
vasút nevében is. 1370

Hölgyet titkára
legújabb és legteljesebb le- 
velezökönyv nők számára.
Minden elöfoiduló alkalmakra 
való fogalmazási mintákkal, 
mindenféle társasági, családi, 
bizalmas és szerelmi levelek­
kel. különféle fiigyE^at- 
nsiniákkaS és alapos ut- 
mutatással a levélírás 
szabályait illetőleg rövid 
heSyesiras-tannal» a ma­
gyar polgári jogok és kor 

mányzal ismertetésével stb.
Negyedik "bővített kiadás

Ára kötve í frt 50 kr.
Utánvét 15 krral több.

Syizsis

■Bn.ME jHMBHS

SORSOLÁS! KÖZLÖNY
Xin ÉVFOLYAM

hiteles sorsolási értesítő és útmutató ma,Jánosok reszere i 
vrtékpapirókát illető ügyekben, 

^vdteg^'elezaj-íz havoaMat 2-4-szer. 
Nélkülözhette» tanácsadó mindenki számára, a ki­

nek értékpapírjai és sorsjegyei vannak.
—.f-i pont»«sásrra e» megniznatosagra 

nézve a legelső helyet foglalja el az összes e nemű
v . . • - „ondos egv beállításban közli az összes _ 

házai és jelentékenyebb" küllőid! sorsjegyek huzasl g 
lajstromait, a hátralékok, vagyis eddig fel nem vett . 
uvereinények jegyzékével együtt. B

A „Sorsolási Közlönyt ingyen niellealetiil auja || 
előfizetőinek az oszválysorsjáték hivatalos nyere-^ 
meny-lajstrcmat. - . „r-orsol <-i Kozívll. B

i teljesen hiteles jegyzéket kapnak az osztály- B
sorsjátéknál kihúzott számokból. E lajstru...... egyen-*
kint vásárolva, egymagukban is többe kerülnének, mint | 
a _Soi>‘'!uái Kuzlöuy* vu>tizeít ara. Rich g

éwe H ^
lágyéi - ■ Sor- &

soláai Évkönyvet, mely :-M-i közt o^ztaly.-iorsjegy fc 
elöjegvzv-i ' * "kát és v.z osztály sorsjáték népszerű g 
ismertetését tartalmazza. E

Előfizetések le.*: célszerűbben postautalványnyal 3?
BElZlISIa LAJOS lankházslioz |

a wM)K>t7Í.ÁSl KÖZLÖM” kiadóhivatalához %

Kapható az .EGYETEUTES 
kiadóhivatalában Budapesten, 

IV.. PapnOvelde-utcza 8.__
^ctmbübbmkÍBBHSsaiiiiaissHasaKBnHasMnBM

(a Budapesti Közlönyből.; 
Nagyatáei kir. járásbíróságnál 
jegyző. Vulkáni m. kir. mellék- 
vámhivatalnál vámellenör. — 
Nagyváradi kir. ügyészségnél 
hivatalszolga. Szászrégeni m. 
kir. adóhivatalnál. Galgöczi kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Szegedi kir. tvszék- 
széknél aljegyző. Esztergomi 
kir. jbiróságnál hivatalszolga. 
Budapesti m. kir. állatorvosi 
akadémiánál irodatiszt. Dicsö- 
szt.-mártoni magy. kir. állam­
épitészeti hivatalnál utincsler 
Veszprémi m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál irodatiszt. Deb- 
reczeni ipartestületnél jegyző». 
Rimaszombati m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál pénzügyi titkár. 
Trencséni áll. felsőbb leány 
iskolánál történelem földrajz 
tanár. Egri ni. kir. pénzügy- 
i ga zgatóságnál szám gyakornok. 
Számos-újvári kir. -írsz. fegy­
intézetnél ellenőr. Tisza-löki 
kir. jbiróságnál aljegyző. Kolozs­
vári m. kir. fnlóiÍLrazzat"'-s;-‘J!iá!

Itöbb fa-mester. Pestvidéki kir.
! tvszéknél írnok. Nagybányai 
magy. kir. bányaiga-gatóságnál 
számtiszt. Jászapáti kir. jbiró­
ságnál írnok. Pancsovai kir. 
ügyészségnél ügyész. Erzsébet­
városi kir. tvszéknél telek­
könyvi átalakító dijnok. Rózsa­
hegyi kir. törvényszéknél bíró. 
Károlyvárosi kir. adóhivatalnál 
adótiszt. Antalfalvi magy. kir. 
adóhivatalnál adútárnok. Szt- 
gotthárdi kir. járásbíróságnál 
aljegyző. Nagyváradi m. kir. 
pénzügyigazgatóságná; szám- 
vizsgáló. Sziíágycsehi kir. jbiró­
ságnál írnok. Dárdai kir. jbiró­
ságnál végrehajtó. Soproni kir. 
p. ü. igazgatóságnál irodatiszt. 
Szegedi m. kir. pénzügy igaz­
gatóságnál segédtitkár. Szegedi 
m. kir. államépitészeti hivatal­
nál utmest.er, Szilágvsomlyói

óságnál telekké
átalakító dijnok. Bekcs-gyulai 
m. kir. államépitészeti hivatal­
nál utmester. Budapesti m. kir. 
államépitészeti hivatalnál ut- 
ínester.

kezzel csomózott 
(Smyrna)

valódi növényi festékek a EEOKÍS: legmagasabb vívmánya 34138
legfinomabb gyapjú anyagból. .u,vU. —------------------- ----------------------------z

TORONTÁLI SZŐNYEGGYAR RESZV.-TÁRSASÁG
" " F«raU<áva: Budapest, VI., Andrássy-ut 4.

IFttgeggnygag, teritSh, divántakaréh (73* ipay?

w
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Ipiashajtó labdacsai

inaNapest. IX7".. Kecskeméti-ntcza 13. |
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É6lH16$ij
l’estmegv . Jász-Lajosmizse községében 

heti- és országos vásárok helypérzszedési 
joga 1S9S. évi deezember Iió 11-ik napján 
délelőtt ti órakor a községházánál nyilvános árve 
résen haszonbérbe fognak adatni 1 si)0-lu 
(3) egymás után következő évre. melyre : 
rezni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

Az árverési teltételek a község házánál a hiva­
talos órák alatt megtudhatók. Bánatpénzül 20( 
teendő le.

Megjegyezzük, hogy ,-énben az évi haszonbér 
1413 frt."

l.ajosmizsy. 1'"'". évi november hó 21-én tartott 
képvi- lö‘, -1 ületi közgyűlésből.

! három 
tz árve

',10

kií.Si
JJ-V ,.1-r

mm

Az wilá»gr©n elterjedt

iimri S/J * elismert nélkölözhetetlenj
& ÍS Koteáai gFs tó &‘-I t* «• «■« r

avku fogiisztito szer i

d&Sb, \ Bm

KÉPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szító Antónia.
Ára 1 forint SO kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnöveldo- 

utcza 8. sz.

sorsjegyekre

í§i^Wd ^ t—«-mm öl rfirig E M Bo y®a kfii;«8 18 8 a 6 Sö I5Sf"éíé 8= lie Ea ls> &■ 6
W$WÍ-

értékpapírokra
b.iv.n!ly űss7..‘üet legolcsób- 

. - ban" ad 35095

Kormos Gyula éslsa
bank- ős válíóüzlete 

V., Dorottya-utezp. 5.

(egészségügyi hatóság által megvizsgálva)#

Áromatikus frissítő Mindenütt kapható.
Azt azonban márjó emé-'ztés mennyire fontos, 

annyira, hogy a régi közmondást: -jól megrágva,
kevesen 

jól meg­

ints tudományos tekintélyek, leg-

Mindenki tudja, hogy egészségünkre és jólétünkre ; 
hogy erre múlhatatlanul szükséges a jó fogazat 

, Ave“ nem lehet elég gyakran fi-'velembe ajánlani.
Thomas K. M. fovmio, udv. tanú -is Becsben. szintuRr th. hock lunar es . .. , -

iában pedig tlr. Mühr Itt. J). a berlini fogorvosi egyetem tanára a szájúreg mitroorganismusairol írott nagjbeesu 
munfcájában (Lipcse 1899.) megivözöleg kimutatták, hogy a nedves-meleg szájüregben szinte hihetetlen'mennyrségü 
,„vrg,’zu amaxok képződnek szakadatlanul. - ezek gvakran a legveszélyeseiiu betegsexek okozol, a melyeket csak a száj 
szorgalmas liéuogatneaval lehet megelőzni. A benső logikai összefüggést a „rossz száj- és „rossz gyomor- között ezek a 
óvható vizsgálatok hozták tisztára. , , , . . „

Evvc.it,1 a viz nőin tawiit a el a merges anyagokat. Ez csak úgy érhető cl. ha naponta rendszeresen, meg pedig 
reggel vs esle, valamelv antiseptikus liatásu, gondosan és tisztán kezelt fogtisztitó szert használunk, amino az alla ano- 
-.:n elismert „Saru-fele Kaludont", a melynek naponta növekvő elterjedtsége hangosan bizonyítja annak hasznumatosaga

e‘tVRouseeau mondja: A nő. a kinek szép fogai vannak, soha sem lehet rot“! De a fogak rendszeres ápolása nem- 
csak a mosolygó ajak szépséget biztosítja, hanem a mi ennél sokkal fontosabb: biztcsitja az egészséget es testi jólétét 
is egész az emberi kor legvégső határáig. .... . ° V

Az itt mondottuk megerősítése, rendelő és elismerő iratok a legfelső körűkből minden darabhoz mellékéivé vannak.

Óvakodni keil a hasonló csomagolású, de tévesztésre szánt értéktelen utánzatoktól,

Párisi gnirnni csikkek
1

2r"'
í' azíi mi

°S7 tekercs

i'üs
Becs, VI. Mariahfiferstrasse -| |>;Q

Webgassc sarkán ÄxytLz»
PróbaLiildemény 1,2, 3. 4, «>, 6, < és S forintért

(NE'ÜSTÉIN--féle ERZSEBET labdacsok.)
E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben 

feljebb becsülendők: mentek minden ártalmas anyagtól, 
az altesti szervek bajainál legjobb eredménynyel hasz­
náltatván, gyengéden hashajtók, vértisztitók; egy gyógy­
szer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a

legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük 
gett még gyermekek is szívesen veszik.

;y 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., 
teres, mely 8 dobozt, tehát 120 pilu­
lát tartalmaz, csak 1 fr: o. é. 

n.,óc 1 Vtáozus'.kti'il . tt --íl óvakodjunk. Kér- 
VVClo . juk hat.udz .“.in Neusteín Fuiöp has- 

(V.„ hajtó labdacsait. Valódi r-.ak, ha minden d»bo*
t i: venvileg he;/gyzett ■ - djegyünkkel piros-fekete 
nvimitat.i-i»a*i„Szt-nt l.ipói" es ..Neustein Fülöp 
g-^-ógyszerósz“ aláírással van ellátva. A keres­
kedelmi lm vényszékiler véd-tt csomagjaink aláirt­

sunk kai van ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent Lipú:*-ho7. rzimzett gy..-V'/-v‘.ira Wien. I„ Plankengasse

S. sz. — 15aktár Budapesten : Tőrök József gyógyszertára, 
Király-utcza 12. szám. 347*2^

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
1 a kiadóhivatalban. Papnövelde-uteza S.

HBBBMMi

I'
Kispesti T akarékpénztár Részvénytársaság.

-V« y

Valódi paris! gyártmány, jótállás mellett, orvosi toki“" 
télyek aján’ata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

_______ ____________ ____________ ___ 1.80-5.- K
usiviuu (KeliDortu) Menzmga tan^r

............. .. ...______. 1.80-2.50 U
;L. tiavi. Kötelei ..Diám öv“ — — — — — 3.5u— 5.—

minoeti t. zvufk nélkül' zhetlen
.......................................... S.~ 10.-

! lu frtnyi ittegren.xdjsaiei M- ! •’, .rkcáv „meny. Megrendelések pou­
ts ciacretvn e-zküzüItetTKí. 31584

c-asz. e» , irályi szab. k t-zergvart..
Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17. 

Xüiön bejarat az udvarból. Ar , . -k ingyen : : ■ -kha-'
BaEäaagfiai % mmmmmemams

I KELETI J.

Magyar kir. á-iamvasutak.

A Kispesti Takarékpénztár Részvénytársaság t. rész­
vényesei az alapszabályok ti- §-a alapján ezennel felhivatnak, hogy rész­
vényeikre a névérték hátralevő 25%-át,

vagyis darabonkint 25 forintot (50 koronát)
1899. év január 8 — 15. napjai között — hétköznapokon d. e. 
9—12 óráig az. intézet pénztáránál Kispesten befizetni szíveskedjenek. 

Keit Kispesten, 1898. deczember G-án.
:- ,>s Aü: igazgatósár

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

'ki

ÄLVILSÄYÄS MESZ-8ZÖBP
,GEIMAU1T és TÁUSAI

gyógyszerészektöl Parisban.
IA makacs köhögés, hnruí, szíunárhnrnt s mát 
• egyóo mcllbajoknál, főképen pedig a kezdetlegc 
tiidösorvadásnál csodálatraméltó hatása van. Enyhít 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Lgveln 
kell'a GRIMAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre 

hogy a valódit kaphassuk. 3557.
Raktárak Ansztria-Magyarorszás valaniennyi nasyohö gyógyszertárában, j

Ára 2 fri, 6 üveg 60 frt 50 kr.
j Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél Idrály-utczalS

nekünk bemutatott számtalan megbízható hitelas ; 
szönÖirat folytán ezen negyedszázad óta fönnálló ren» j 

delö-intézet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket, j
hugyosöfolyásokp.í és sebeket, az önfertözteícs utódajait, 

z elgyengült férfleröt, magömlósaket, a bnjakornak utó- 
következményGit, r.oknól fehérfolyást, bármennyire ;s idültek.

, valammt mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság 
I ejrvik főokozója e* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód srerint 

biztos sikerrel, gyorsan er alaposan

Dr. SARAI ANTAL
orvos, sebész, sziiiesz es szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-nteza 1. sz., 
I!. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
b óráig. OEjT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszoitatik 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.

Ugyanott megreient es a szerzőnél Dr. üARAl ANTAL-nai meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegsegeK es ezek eezszerU 

gyógykezeléséhez czimtl könyv, volt ara 2 frt áO kr., 33791
jpgr" most csali 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldésé mellett bermentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi e.et 
ébredésé. — 111. Az önfertőzés es az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
cíötakar (tripper) es hugvcsőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). - 
VI. Feherfolyas. — Vli. ‘Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalanság. 

IX. Az ivarsz.-rvek mesroete-redésenei: fütéovezője a prostitucz.o.

Tessék csak kérni

(három csillagí

Louis de Saligfiac SlGo, czégtöi
C O O A C-t> íl 3 1- 34: ttS

B88BWB SjBEBBBa
meiibajok, minden köhögés.

I megbetegedései, légzési nehézségek, szükmellüség. asthma, elnvál- 
ingerlő érzés a torokban, kezdődő gtimőKÓr, leggyorsabban es Jég 

egyedül valódi, orvosi előírás szerint készült és orvo-

41045. I. <zám. Id//

Pályázati hirdetmény.
A Bakos rendező p.Óy.mdvanm 1 •'•%".• olajgyárunkban gaz 

g z 1 . ól a . ő évben körülbelül
30.000 kg szoal öneget Kohlenwasserstoff) és 21.500
kg. szénkydrogéncs gázolaj kátrányt nyerünk vissza 
illetőleg termelünk, melyet eladni .-zándékozunk.

Eelhivatmik a t ríni szándvkt.zók, hogy ebbeli aján­
latukat egy . . - bélyeggel ellátva kővetkező czimirattal:
_.\ ánlat Í1015 s-z;í:;ihnz" a m. l.ir. államvasutak balparti 
ö'i-tvr/. tőségéni- v általános osztásához Budapest, \ 1 k-‘r.. 

T . -'z-küi ‘ t>5. szám 1. em. 5. ajtó jövő óv január 5-ike 
íhái 15 óráig benyújtsák.

Figyeli:lezte*ink a vevőket, hogy fenti anyagok időnkénti 
íelúivásöukra és a vételárnak előzetes lefizetése mellett bér­
mentve i> iti "1'gyárban veendőik át és pedig a szénköneg 
csoki- vasit -rdulxban, miért i- a nyertes vevő ezen hordókból 
ott megfelelő készletet tartani köteles.

A kátrány Léé vadasára szükséges fahordók darabonként 
1 írt 50 kt szám illatnak fel a vevőnek.

énzképen az léknek 5 .-ka teendő le j. év
bal arti üzletvezetőség gyuj- 

t pénztár,íaai. melv az. ajáiáat eliugadása eseté» lU%-ra ki- 
egrszitendő.

•. . igok eladására fennálló 152291/96. 
sz. .ilmíános feltételek irónyad‘>k. melyek igazgatóságunk
ny imtatványtái liian (Andrássv-ut 75. sz.) 55 krért megvehe­
tők, vagy az elküldési költségek beküldése mellett elküldetnek. 

Búd . - . 1898. deczember hó fi.
Az üzletvezető ség.

A budapesti es bécsi katonakorházakban, val»mint 
számos katonaezrodaél nyert bö tapasztalat folyt 

orvostudor les^meie^ehbon ajánlható.

Titkos betegségeket,
btitlt nőknél fehérfolyást, belecskenuex« n-lkal, b.rmel> nf. 
Sr«;. Iqrnet»=«l.l. bőrbetegségeket, wUunmt Ujutor.banu. 
khretkexteLen beállóit iáeg- es ennek iibiáÖTstbrrmmyrkép. l^qCtí 
bátgerinert-njobat jnrégyit 15 «n tatoneonros, es 10 ev, P°l.an 
vi vő* tapesrtalat .:uii. a legnjabb gyógymód siennt. al.,posan 

es biztos síkénél

v. cs. es kir. ezredorvcs.
Rendelő intézet r Bnd.apesten. Váczi-körut 4., I. em.

bejárat a lépesönéi. 31^74
Rendel • délelőtt » éráiéi i éráig, est« 1 őrsiül 8 éráig, ültnek ua- 

féráaknek kel. o be- «. si.srat - külön vsrolerem. OlJllKÍ 
terelésre áronná, relwoltetu. wanmkvA .» gondoFtodva le«.

Osztrák-magyar bank

Csütörtökön, 1898. évi deczember hó 22-én, dólelőtt 11 órakor a bécsi banképületben, Strauchga 
I. emelet, az

OSZTRÁK-MAGYAR BANK 
közgyűlésének rendkívüli ülése

távlatik meg.

556 4. SZ.,

A közgyűlés ezen rendkívüli ülésében a bankalapszabályok 14. czikke értelmében*) cs a k azon részvényesek 
vehetnek részt,= kik a közgyűlésnek f. évi február havában meglartott XX. rendes évi ülésében is részt venni jogosítva voltak.

A közgyűlés azon tagjai, kik a rendes évi ülés óta részvényeiket felvették, ezennel felkéretnek, hogy azokat a köz- 
„vülés rendkívüli ülésében való részvétel végett a részvények folytonos birtoklásának igazolása czéljából legkésőbben 
szerda 1 898. évi deczember 14-ikének déli 12 órájáig a bank bécsi letéti osztályánál vagy budapesti főintéze- 
ténél vagy a bank illető fiókintézeténél újólag letegyék.

A napirend és a belépti jegyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak idejekorán meg fognak küldetni.
Becs, 1888. évi deczember hó 7-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.
Kautz

kormányzó.

Suess
főtanácsos.

Mecensefly
vezórtitkár.

*) Az Osztrák-magyar bank alapszabályainak 14-dlk c«ikke: Az Osztrák-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magyar állami
alattvalók vehetnek részt. , ,,. , .....

Mindazok a részvényesek, kik a rendes évi ülést megelőző november havaban 20, sajat nevükre szóló es ugyanazon ev Julius hava előtt 
keltezett részvény birtokát letevés vagy lekötés által igazolják, az azon évi üléssel kezdődő év tartama alatt, a legközelebbi rendes évi ülés összejöveteléig, 
a mennyiben a lő. rzikk határozatai ennek útjában nem állanak, tagjai a közgyűlésnek. ...

A közgyűlés rendkívüli üléseiben csak azon tagok vehetnek részt, kik a rendes évi ülésben is részt venni jogosítva voltak, s kik a mennyiben 
részvényeik nincsenek lekötve, a részvények folytonos birtoklását azoknak ujabbi letétele által 8 nappal a rendkívüli ülés előtt igazolják.

Az alapszabályok 15-dik czikke: A közgyűlésből ki van zárva: .... . . .....
uj a Li polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona felett a csődeljárás megindittatott, ennek bevégzéséig; 
l) a ki fenvitő ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátolva van — ezen korlátozás tartama alatt.

Az alapszabályok 18-dik czikke: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magát meghatalmazott által nem képvisel­
tetheti* és a tanárskozmányokban és határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bir.

Az alapszabályok* 19-dik ezikke: Ha a részvények jogi személyre, nőre vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésen 
megjelenni és a szavazati jogot gyakorolni, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást 
mutat fel A meghatalmazottaknak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál fogva (14. és 15. czikk) képeseknek kell 
lenniük arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnyomat nem dijastatik.) 35101

valamint a légcső, gége és tüdő huruto: 
ká-odás, szamárhurut, görcsös köhögés.
jobban gyógyítható az évek óta legjobbnak elismert wc_,—................ --
-ok ; Ital ajánlott Szt.-Gvürgv tea (csomagja 50 kr.) es a hozzá tartózó >z,.-Uyvrgy hurutpor (egv doboz 
50 kr 1 segélyével. Pontos orvosi utasítás mellékelve. A siker már néhány nap múlva látható, hét csomagnál 
kevesebb nem küldetik. Postán küldve csornairól.,si díj vs fuvarlevélért 20 krral több (postadíj nrlküb. Megren- 
delés-k direkte a Szt.-GySrgv-gvógvtárba, B --. X 2. Wimmergasse 33. küldenao;:. Ra»tar: Torok József 

"'•ő^vtárában Budapest, Király-utcza 12. — Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni. 34815
----------------------------—

Legolcsóbb és legczélszeriibb s

'karáesouyi apuiékß
egy

'6 II rE=E

^ - «BBBS-- —-^'"7 j • -• .• *

árért

IŐ0.000 k@r©ifásj
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet n

—!Az összes nrereményket a kezelöség 20°/»
—/ levonáiaal kívánatra készpénzben viesza- 
- váltja. Minden sorsjegy ntánfizetéa nélkül 
'mind a 6 húzáson játszik. - * - -

Húzás visszavoÉatlanul mar jövő hó 4-ikén.
35031Sosjegyetet ajánl:

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezelöséga.
IV., Kossuth l-ajos-utcza 1. sz.

iészáros Miklós „MERCUR“
a m. kir. száll, osztálysorsjáték röelárnsitója j bank- és váltóüzlet r.-t. 
Budapest, V., Nádor-utcza 5. Budapest, V.. Dorottya-utcza I

1598.
SZERKE SZl

BUDAPEST,IV. PAPNÖJ 
Telefon i 

kéziratokat nem k(| 
csak bérmentes leve 

ELŐFIZETÉS] 
Vidékre postán v. helvb
£rf *m .... SO frt. j 
Egy fél évre . . 10 frt. | 
Külföldre: 3 hóra Nemei 
Franczia-, Olasz-. Orosz-, Tőit 
országokba. Svájci-. Ronc 
valamint amaz országok!* 
szerződéshez tartoznak, nej

Egy szám ári

A hatal
A szabadelvű 

politikai párt tüfc 
talmi szövetkezet] 
összetart, sőt ös 
mat megtartja 
kedvéért. Mert 
ember a maga 
ezégérképen állít 1 
menszedett házul 
mérői ép oly ki 
azok, kik államéi 
kotmány tönkretif 
ségről, miután ni 
ség legtisztább al 
jognak és igazság 
bántaná őket a 
igen kényelmesei 
egymásnak. Eg\| 
illő elemek. Fél 
kodni szeretnek, [ 
delmeskedni tuq 
érdekek kultuszé 
hatalom közvetl 
nálnak maguknl 
dig a hataloa 
szolgai meghun\| 
élvezik ennek ha 
egymás közt vanl 
És most már esá 
semmiféle hozzá| 
avatkozása. Magy 
vendeznek annakl 
ségbe kellene el 
hogy őrömükben| 
őszinteség. A lellj" 
tesége abban az 
élhetnek rut üsztl 
gyal megtelt lelkj 
érzésében, hogy 
a hatalmi vissza^ 
immár senki sind 
kérdéseket tartóéi 
kában, akár az 
követése dolgábaj

Csak ez lehet 
szövetkezet szinvj 
párt mostani mep 
hagyták mindazoil 
pontok is lebegte! 
egyedül az önzőén 
tói hevültek: a s| 
mint egy politikai 
konzorczium, inelj 
kidobott minden 
minden erkölcsös 
rekvést. Eddig led 
lett az pmbereknq 
körben. Eddig led 
erényeket, a mikfj 
tak. Most már 
Senki sem elienöl 
azzal, hogy a jólj 
ép ezek a jók ak 
lámáik követésén! 
Nem is csinálnak! 
sem látták szives)

Petőfi ezi
Holnap ünnepli 

ezrede, az ,Ertiő‘ 
gyalogezred alaj 
Sopronban, a hol 

Az ezred történ 
Sándor őrnagy, 
parancsnok, masit 
ezredes irta, csak 
nak dicsőségét s 
hősi bátorságukat 
áldozásukat bizon;

Napoleon csőd" 
kényszeritették a 
utolsó megfeszítés 
hadiszerencse viss 

Ekkor rendelte 
négy uj magyar j. 
lennalló magyar g 
Így alakult meg a 
számú, a 33-dik s 
ezredek 4-dik zás;

Az uj ezred ak 
es Somogymegye 
1799-ben az olas2 
uj magyar ezrede; 
Magnanónúl aratt 
grói Gyulay Albe 
őrnagy megsebezi 
Schar inger kapital 
megsebesült — h 
a faluból a franci 

A győzelmet az 
Nézték meg s csal
megsebesültek e;
ötszáz embert vesz 
augusztus 14-en 
szállva tarló Irani 
űztek el s bar uj. 
egyedül az ő vil 
j°bb szárnyon an 

A Monte-Nottei 
»Özeiben Schon,i 
■eszének lámogat. 
‘uhummal íogíuita 
ellenséges csaíavc 
pfiienőt tartva, 
mentek s az eliei 

Az ezred résztt 
u hol a Caldttron 
C21a hadosztályán!


